

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2,50 ptas. PROVINCIAS: Trimestre 7,50 EXTRANJERO: Trimestre 15 Número suelto, 15 cts.

OTRA JORNADA VICTORIOSA EN TODOS LOS FRENTES

La Aviación que opera en la Sierra del Guadarrama ha barrido a una fuerte columna de rebeldes Avance arrollador de las columnas leales hacia sus objetivos

UNA GRAN VICTORIA DE LA AVIACION

Es totalmente barrida una columna rebelde integrada por sesenta camiones

MADRID.—A primeras horas de ayer, la aviación realizó vuelos de exploración en las cercanías de Navalperal, y descubrió la presencia de una fuerte columna rebelde, procedente de Avila, que avanzaba por Villacastín. La integraban setenta camiones de tropas faciosas, con buen pertrecho de artillería y ametralladoras. Proyectaban sorprender a la columna del coronel Mangada, que les ha infligido tan serias derrotas en los días anteriores. La aviación localizó perfectamente al enemigo y atacó resueltamente, protegiendo el avance de las fuerzas leales. Una hora después, la columna rebelde había sido dispersada. Las bombas caían matemáticamente en los coches y en los grupos de las tropas faciosas, causando en ellas enormes destrozos. Una de las bombas acertó en un camión de municiones, que explotó. Los rebeldes abandonaron el campo, echando a correr hacia Avila, dejando en el campo gran número de bajas y material de guerra. Las fuerzas del coronel Mangada les persiguieron, logrando apresar a numerosos fugitivos y a once de los camiones. También han caído en poder de las fuerzas gubernamentales más de veinte coches y crecido número de ametralladoras.

EL AVANCE DE TROPAS HACIA GRANADA

Un grupo de rebeldes es dispersado por fuerzas leales

MALAGA.—Se tienen noticias de las columnas malagueñas enviadas contra Granada bajo el mando del coronel Asensio, comandante militar de esta plaza. Según manifestaciones de éste, la Aviación leal ha efectuado bombardeos sobre Granada con gran éxito. Un grupo de rebeldes intentó oponerse al paso de las fuerzas gubernamentales; pero éstas les barrieron, causándoles buen número de bajas. La moral demostrada por los expedicionarios es magnífica. Al mismo tiempo que se avanza van siendo reparadas las comunicaciones telefónicas y telegráficas, así como las vías de comunicación. Las vías férreas llegan hasta la primera línea de las fuerzas leales.



Un aspecto del pueblo de Guadix tomado por las fuerzas leales a la República en su avance hacia Granada. Nuestros reporteros gráficos, en un momento arriesgado de su profesión. (Foto López - Arenas)

Una moción del señor López Tornero Sobre la intervención de los servicios de gas y electricidad

En la sesión del próximo viernes se dará cuenta al Ayuntamiento de la siguiente importantísima moción: "Excmo. Sr.: El concejal que suscribe, teniente de alcalde de este Excelentísimo Ayuntamiento, tiene el honor de poner en conocimiento de la Corporación municipal lo siguiente: Que en virtud de las circunstancias excepcionales por que atraviesa el país, motivadas por la criminal insurrección militar fascista, alentada y financiada por la mayoría de los elementos que controlan las grandes Empresas, y teniendo en cuenta las medidas adoptadas por el Gobierno legítimo de la República, encaminadas todas ellas a cortar de raíz los abusos de las clases poderosas, procurando el alivio de las clases humildes, que tan heroicamente sacrifican, tanto su vida como sus mercedados intereses; el concejal que suscribe, haciéndose eco de las manifestaciones del ministro de Justicia sobre la pronta intervención de los servicios de gas y electricidad, tiene el honor de proponer el siguiente PROYECTO DE ACUERDO Que el Excmo. Ayuntamiento se dirija con toda urgencia a la Junta de gobierno de Levante para que autorice la intervención de los servicios de gas y electricidad de las Compañías suministradoras, al objeto de reducir y fijar los precios, atendiendo a los gastos y ganancias que obtienen, toda vez que las citadas Empresas o Compañías, al ejercer una especie de monopolio en los citados servicios, ingresan beneficios extraordinariamente considerables, en perjuicio de los intereses del pueblo. Todo esto sin perjuicio de que la Ponencia, interesada en este asunto y que con tanto acierto ha actuado, estudie posteriormente las bases de municipalización del servicio eléctrico. Salas Consistoriales, a tres de agosto de mil novecientos treinta y seis. Isidoro LOPEZ TORNERO."

El general Miaja y el catedrático Jaén

Arrogantes gestos de su abnegación patriótica MADRID.—El general Miaja, que manda la columna que opera sobre Córdoba, tiene a su familia en Marruecos, y ha recibido un mensaje de los traidores amenazándole con fusilar a sus familiares si seguía defendiendo a la República. También el catedrático don Antonio Jaén, que pelea en las Milicias, ha sido amenazado de que le matarán a su familia, que tienen en rehenes, si sigue avanzando con sus leales. Uno y otro patriotas han contestado llenos de entusiasmo, diciendo que seguirán avanzando hasta aplastar a los enemigos de la República, hallándose dispuestos a los mayores sacrificios.

Un mensaje de los españoles residentes en América

MADRID.—Se ha recibido el siguiente mensaje: "Millares de españoles residentes en América, amantes fervorosos y sinceros de su patria, desfilan ante las pizarras de los diarios, condenando unánime y enérgicamente la guerra civil desencadenada en España por altos jefes militares que ensangrientan el suelo patrio, cuando esos jefes debieran defender la Constitución liberal de la República y el régimen legal constituido. La numerosa colectividad gallega espera la aprobación e implantación del Estatuto autonómico. Hay que apoyar con todo entusiasmo al Gobierno republicano; única forma de lograr en estos momentos históricos la emancipación económica de la región subyugada durante varias centurias por los gobiernos de la Monarquía, como si Galicia estuviera condenada a "no tener patria y vivir en el mundo sola", como cantó nuestra gran Rosalía de Castro. Los españoles de América que vivimos bajo los gobiernos sensacionalmente liberales y democráticos, miramos con enorme simpatía la afirmación de los ideales que garantiza la Constitución republicana, y repudiamos resueltamente, inequívocamente, la intromisión del elemento militar español—que debe ser neutral—en las contiendas cívicas y políticas de la hora actual, arrastrando a los soldados—hijos del pueblo—a una guerra fratricida contra la auténtica mayoría de la opinión nacional. Anhelamos vivamente el triunfo completo del Frente Popular."



Milicianas de Murcia, dispuestas a marchar al frente de guerra. (Foto López - Arenas)

UNAS DECLARACIONES DE INDALECIO PRIETO

El error de los sublevados fué no creer en el valor del pueblo

El odio sobrevivirá mucho tiempo a la amnistía MADRID.—"Informaciones" publica unas declaraciones del ex ministro don Indalecio Prieto. Dice que los que empujaron a España a la guerra civil no supieron medir el alcance que ésta había de alcanzar. Expresa su creencia de que ya se habrán apercebido de su error, el no creer en el valor del pueblo. Creyeron que sólo se trataba de un paseo militar y de un bando de guerra. Toda guerra es una escuela de crueldad. A esto no escapará la nuestra. El rescoldo de los odios lo avivará la pasión. Es muy distinto el final de una lucha entre dos países enemigos, en que después del armisticio los ejércitos se distancian, a la guerra civil, en la que el rencor sobrevive mucho tiempo a la amnistía. Se refiere a la lesión que la guerra civil ha causado en la economía española, y dice que esta lesión es evidente, pues no cuenta sólo para ello el esfuerzo que realiza el Estado sino que también es computable el que efectúan los insurgentes. Legiones de hombres han empuñado las armas, dedicándose a la guerra en vez de a las faenas agrícolas, que gravísimo quebranto para nuestra riqueza. Termina diciendo que la peseta, que aún tiene toda su fuerza adquisitiva en el interior, tiene un valor casi nulo en el exterior.

EL VOTO DE POBREZA

En el Palacio del Obispo de Orihuela se encuentran más de dos millones de pesetas

El alcalde de Orihuela nos remite para su publicación el telegrama siguiente: "Practicado registro Palacio Obispo encontradas 2.216.600 pesetas.—Francisco Oltra, alcalde."

LA CAUSA CONTRA FANJUL Y GUTIERREZ

Comenzará la vista a principios de la próxima semana

MADRID.—Ayer se constituyó en la Cárcel Modelo el Juzgado especial que instruye el sumario contra el ex general Fanjul, ex coronel Gutiérrez y otros destacados jefes faciosos. Las diligencias duraron seis horas. El procesado señor Fanjul, que se defiende asimismo, ha solicitado la aportación de copiosas pruebas, lo que da lugar a un entorpecimiento en el sumario. El juez ha accedido a las peticiones de la defensa, por considerar que dada la importancia de la pena que se solicita para los encartados, no pueden ser regateados medios de defensa. La vista dará comienzo en la semana próxima.

LAS FUGAS A PORTUGAL

La familia de Queipo de Llano y otros elementos faciosos

MADRID.—Se sabe que la familia del ex general Queipo de Llano se ha refugiado en Lisboa. También se tienen noticias de que varios destacados fascistas se han refugiado en Portugal, pasando a dicho país por Valencia de Alcántara.

Un radio angustioso de Aranda

MALAGA.—Ha sido captado un radio del ex coronel Aranda, sitiado por las fuerzas de Oviedo, al ex general Franco, en el que demanda auxilio de un modo apremiante.



Grupo de la columna de milicianos murcianos que se encuentra en el frente de Guadix, bajo el mando del obrero de nuestros talleres Francisco Soler. (Foto López - Arenas)

Los de "Arriba España"

Actos vandálicos de los rebeldes. Civilización a base de incendios y asesinatos

BARCELONA.—"Solidaridad Obrera" dice: "Unos camaradas del Comité Nacional de la C. N. T., que marcharon a los frentes de Jaén, Córdoba y Sevilla, nos han hecho las siguientes declaraciones: "Hemos recorrido pueblos ocupados por los fascistas, que han quedado hechos una verdadera lástima. Cosechas destruidas, campos de pastos arrasados, casas incendiadas; todo triste y muerto en estos sufridos pueblos. Los rebeldes, con salvajismo inconcebible, cuando veían que no se podían sostener huían corriendo, arrasando de paso cuanto encontraban en su camino. En uno de estos pueblos quisieron fusilar a la compañera Mariana Cabrera, ceca que un fascista impidió, fué muerto por sus mismos cómplices. En otros lugares han fusilado al médico, bombardeando la Cruz Roja. Pero donde más resalta la crueldad y el canibalismo de los fascistas ha sido en el pueblo denominado Pedro Abad, de la provincia de Córdoba. En este pueblo han fusilado a 28 camaradas, a tres ancianas y a otros siete compañeros."

LA MUERTE DEL REDACTOR JEFE DE "EL SINDICALISTA"

A su entierro asistió una enorme muchedumbre proletaria

Y el director de Seguridad MADRID.—Esta tarde se ha verificado el entierro del redactor jefe de "El Sindicalista", señor Cubedo, muerto en el frente del Guadarrama. Al fúnebre acto asistió una imponente masa obrera. También acudió el director general de Seguridad, que manifestó lo hacía con su doble representación particular y oficial.

LOS SALVADORES DE LA REPUBLICA

Con Antonio de Lezama han llegado a Madrid representantes del Frente Popular de Cartagena

MADRID.—En unión del comandante de las Milicias populares e ilustre periodista don Antonio de Lezama, han llegado a Madrid, procedente de Cartagena, nutridas representaciones de las Milicias de aquella ciudad y de la heroica Marina, que con tanto fervor han cooperado en la defensa de la Libertad y de la República. El partido de Izquierda Republicana ha declarado huéspedes de honor a estos visitantes, y esta tarde, a las cinco, recibirán en el local de Izquierda Republicana el homenaje de simpatía y adhesión de los amantes de la República.

UNA VISITA AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

MADRID.—Una representación de marinos republicanos y Milicias de Cartagena, acompañados del comandante de Milicias, señor Lezama, visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación. Como quiera que el señor Pozos no se encontraba presente, esta representación fué recibida por el señor Osorio y Tafall. Dicho señor elogió calurosamente la actuación de estos bravos republicanos cartageneros, que tan brillantemente supieron alejar el peligro fascista que les amenazaba.

DEL GOBIERNO CIVIL

Puebla de Don Fadrique y Huéscar en poder de las fuerzas leales

Al recibir el Gobernador civil, señor Silván Figueroa, a los periodistas, les manifestó que la tranquilidad es absoluta en toda la provincia. Agregó que la columna que marchó de Murcia con dirección a Granada se había apoderado con gran facilidad de los pueblos de Huéscar y Puebla de Don Fadrique, sin que haya habido necesidad de disparar ni un solo tiro. Terminó diciendo que en el resto de España las tropas leales tenían puesto un cerco muy estrecho a todas las poblaciones que se hallan en poder de los faciosos. LA TOMA DE PUEBLA DE DON FADRIQUE PUEBLA DON ADRIQUE. (De nuestro corresponsal en Lorca).—Las fuerzas leales a la República han tomado sin resistencia las plazas de Huéscar y Puebla Don Fadrique, en la provincia de Granada. Manda las fuerzas el comandante Rivadulla y el capitán Nieto. La plaza de Puebla Don Fadrique fué ocupada por la columna enviada desde Caravaca, que manda el alférez Aguado y el alcalde de dicha ciudad. El entusiasmo entre las fuerzas gubernamentales es enorme.

SIGUE EL ENCUENTRO DE PIOS MILLONCEJOS Fructífero registro en una casa de Padres Agustinos

MADRID.—La Policía practicó ayer un registro en la casa número 25 de la calle de Valverde, propiedad de los Padres Agustinos. Fueron halladas numerosas armas, importantes documentos y una cantidad en metálico y valores del Estado que se eleva a dos millones de pesetas.

UN REGISTRO PRODUCTIVO

BADAJOS.—Se ha practicado un registro en el Palacio del Obispo, que como es sabido había huido hace unos días. Se han encontrado diez millones de pesetas en papel de la Deuda. Dicha cantidad ha sido depositada en el Banco de España.

La rebaja del 50 por 100 en los alquileres

Texto íntegro del decreto

"Las graves circunstancias actuales motivan un estado excepcional al que el Gobierno tiene necesidad, no sólo de prestar atención, sino de encauzar con normas eficaces en que respaldada el espíritu de equidad de sus resoluciones. Uno de estos graves problemas es el de arrendamiento de fincas; por tal razón, a propuesta del presidente del Consejo de ministros, y de acuerdo con él, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La situación en que, con relación al pago de las rentas de los alquileres de toda clase de fincas urbanas, se encuentran actualmente los arrendatarios y arrendatarios respectivos, ya en cuanto al precio del arrendamiento, ya en cuanto a las rentas pagadas, se encuentran en un estado de excepcionalidad, que por decreto aprobado en Consejo de ministros, se disponga otra cosa, sin que la falta de pago de dichas rentas vendidas pueda producir el desahucio, aunque éste se haya decretado por los Tribunales y siempre que no se hubiera efectuado el lanzamiento.

Art. 2.º A partir del día 1 del mes corriente se efectuará una rebaja en los respectivos alquileres del 50 por 100 de su importe en los casos en que este importe sea inferior a 201 pesetas mensuales.

Art. 3.º Las rentas atrasadas en este momento se considerarán en suspenso y no podrán producirse juicios de desahucio por falta de pago.

Se concede, pues, una moratoria para satisfacerlas, cuyos términos, alcance y extensión serán objeto de disposiciones posteriores.

Art. 4.º La moratoria a que se refiere el artículo anterior y que se relaciona con las rentas atrasadas se hará extensiva para las viviendas y en curso a todos aquellos inquilinos que acrediten encontrarse al servicio de las Milicias, defendiendo al Gobierno legítimo de la República, y a los familiares de éstos que habiten en la misma casa, si son los titulares del contrato.

Restablecida la normalidad, se fijará la manera de liquidar los pagos a que esta moratoria afecta y el alcance de las condonaciones que sobre el volumen de los mismos se acuerde por el Gobierno.

Art. 5.º Con el fin de que no queden privados de sus ingresos legítimos el Estado, la Generalidad de Cataluña, la Diputación y el Municipio, las contribuciones de todo género que afecten a cada una de estas entidades se pagarán teniendo en cuenta las normas legales vigentes y con absoluta independencia de las disposiciones de este decreto.

Art. 6.º El Gobierno se reserva la facultad de dictar disposiciones reglamentarias aclaratorias de los términos de este decreto, así como la de determinar los requisitos que deben concurrir en estos recibos de las rentas cuando las fincas que los produzcan sean de la propiedad de personas notoriamente complicadas en el movimiento subversivo.

Art. 7.º Del presente decreto, el Gobierno dará cuenta en su día a las Cortes.

Madrid, 2 de agosto de 1936.—MANUEL AZAÑA.—El presidente del Consejo de ministros, JOSE GIRAL.

DESDE MAZARRON

Por la libertad de un inocente

Quisiéramos que este nuestro humilde llamamiento de justicia, hecho por un obrero cuya conducta social y política nada tiene de sospechosa, no cayera en el negro abismo del vacío; desearíamos que todos los hijos de Mazarrón, pero los trabajadores, desde el modesto peón de las minas al que los momentos actuales está al frente de nuestra Alcaldía, tomara en consideración el contenido de nuestro escrito y se apresurara rápidamente a emitir el error cometido por todos al encarcelar al modesto vecino José María Muñoz como supuesto elemento fascista.

Si, compañeros todos; ninguno se extrañe ni haga comentarios inadecuados. José María Muñoz no es fascista. Nunca podrá demostrar nada que pertenezca a esas hordas malditas que hoy están llenando nuestra España de sangre, de luto y de lágrimas; por lo cual es injusto que esté detenido en la cárcel de Totana sufriendo la horrible afrenta de ser considerado como tal.

Nos da el corazón que al leer los párrafos anteriores, no faltará quien comente lo que sigue:

"Es que tenía amigos con los monárquicos... Es que apoyó a las derechas en las elecciones."

De acuerdo, amigos. Ahí la erró nuestro vecino; nunca debió dar semejante paso sabiendo que las derechas estaban triturando al país y que en aquella contienda electoral se ventilaba la libertad de treinta mil hombres de conciencia libre, entre los que estaban incluido varios hijos de Mazarrón.

Pero ¿quién le empujó hacia las derechas? Nosotros, con nuestras censuras hirientes y con nuestros desprecios. En la Comunidad que por estos días hace un año amañaron unas autoridades reaccionarias, protegidas por el látigo de Gil Robles, José María Muñoz defendió la conciencia de la estera de la prudencia, no es menos cierto que otras fué vilmente calumniado sin razón. Más daño, mucho más daño que Raja pudo haberle hecho a los de su clase, les han hecho otros señores que hoy gozan de la estimación popular. Y ya no se recuerda que por luchar en contra de los referidos señores, más de una vez visitó la cárcel en que reside actualmente.

En una carta que desde su encierro le mandó a su compañera le dice lo siguiente:

"Ya ves que estoy condenado a venir a la cárcel por todo lo que ocurra en el pueblo, ya lo hagan los anarquistas o los fascistas; pero esta detención de ahora me apena y me mortifica porque yo no soy fascista, como me llaman."

Compañeros todos. Socialistas, anarquistas, republicanos de izquierda; en el hogar triste de José María Muñoz comienza a faltar el pan cotidiano; tal vez que dentro de breves días veamos a sus tres pequeños pedir limosnas por las calles para no morir de hambre los cinco que aquí quedan. Y eso sería una acusación para nosotros, ya que el padre es inocente, es inocente a todas luces. Cuando el fascismo destructor y asesino pugna por hundir sus garras estranguladoras en el corazón del país; cuando nuestras libertades están en juego, debemos borrar con el paño del olvido las personales rencillas del ayer y darnos un fraternal abrazo de hermanos. Y José María Muñoz es nuestro hermano, pese a sus relaciones con ciertos elementos; y está en la cárcel —¿quién puede demostrar otra cosa?— nada más que por rencillas personales.

Si por rencillas personales solamente pues hombres que el mismo día 19 eran unos consumados fascistas, hoy lucen armas y se llaman camaradas. Otros que las últimas elecciones apoyaron a las derechas con sus fortunas y haciendo valer su condición de AMOS, fueron excluidos a las tres horas de estar detenedos en nuestro Ayuntamiento, porque, a juicio de unos cuantos, eran "inofensivos".

¡No pedimos que vayan a la cárcel, no, los señores que tuvieron la "suerte" de salir en libertad tan pronto; pero sí es de justicia que pidamos que José María Muñoz venga a ganar el pan de los suyos, porque es inocente, porque tiene más derechos a estar en la calle que ellos!

Haga cada cual el comentario que mejor guste de cuanto dejamos apuntado. Pero haga antes un examen de conciencia y observe si ella le dice que llevamos razón, que si José María Muñoz tiene sus defectos tiene sus virtudes, y una de ellas, la más esencial en estos momentos, es no estar contaminado por el ponzoñoso virus fascista. ¡No podrán decir otro tanto algunos que pasan tranquilamente por las calles de Mazarrón.

Señores del FRENTE POPULAR. Trabajadores de ideales rectoristas, pensando en los hijos de José María Muñoz, que nada tiene que ver con el movimiento fascioso de estos días, pidamos su libertad, que, digase cuanto se quiera, es inocente; no es fascista.

J. DUARTE ROMERA

Mazarrón y agosto 1936.

INFORMACION MUNICIPAL

LA COMISION DE INCAUTACION

El alcalde señor Piñuela manifestó ayer mañana a los periodistas que la Comisión encargada de la incautación de los edificios con motivo de la sustitución de la enseñanza religiosa, no ha tomado todavía ningún acuerdo hasta tanto no esté terminada la incautación en toda la provincia.

Agregó que para evitar el que nuestra riqueza artística sufra desastres se ha encargado al concejal señor López Higuera que ordene el traslado al Museo Provincial, de todos aquellos objetos que considere de algún valor artístico.

EL CESE DE FUNCIONARIOS

Esta tarde se reunirá la Comisión encargada de la revisión de las plantillas municipales, al objeto de ordenar el cese de aquellos funcionarios que sean desafectos al régimen.

DECOMISOS PRACTICADOS AYER

Plátanos, 1.927 kilos.

SE ENCUENTRA UNA CARTERA

En la secretaría particular de este Ayuntamiento ha entregado el vecino Antonio Ramírez Pérez una cartera que se encontró en el Paseo del 14 de Abril, en dicha cartera existe una cédula personal a nombre de Pedro Nicolás Juan y una cartilla militar, lo que se comunica para que pueda el interesado pasar a recogerla.

EL ARBITRIO SOBRE CARROS Y BICICLETAS

Esta Alcaldía pone en conocimiento de los contribuyentes por el arbitrio de carros, bicicletas, etcétera, que a partir de mañana día 5, de tarde de la mañana a una de la tarde se procederá a matricular todos los vehículos de tracción animal y bicicletas mediante el pago del año corriente.

Precios de las ventas al detall, para el día 5 del actual:

Patatas, 0,45 pesetas kilo; tomates, de primera, 0,35; tomates, de segunda, 0,25; melocotones, de primera, 0,60; melocotones, de segunda, 0,20; manzanas, 0,40; melones de Guardamar, 0,40; melones canarios, 0,25; sandías, 0,25; pimientos gordos, 0,60; pimientos menudos, 0,30; peras, 0,60; limones, 0,20; berenjenas, 1,10, docena; cebolla tierna, 1,75, talla.

Murcia, 4 de agosto de 1936.—El alcalde, Fernando Piñuela.

Diario de Cartagena DE ALICANTE

BASE NAVAL PRINCIPAL

Nota oficiosa

Se pone en conocimiento de todos los marineros reposteros cuyos jefes se encuentren detenidos, que deberán presentarse en esta Jefatura a la mayor urgencia.

Asimismo se notifica a todos los marineros que en uso de licencia se encuentren en Cartagena, que deberán hacer su presentación en esta Jefatura también con la mayor urgencia.

Han visitado al señor jefe de la Base para ofrecer sus servicios a la República, el chapista mecánico Joaquín Almeida y el mecánico electricista Juan Lorente.

Comandante del "Almirante Valdés" a jefe Base Naval Principal. Cartagena:

"Ruego a V. E. comunique por medio prensa, que dotación "Valdés" se encuentra sin novedad y con ferviente amor República. ¡Viva la República y el Frente Popular!"

Comandante del "José Luis Díez" a jefe Base Naval Principal. Cartagena:

"Sin novedad personal y buque."

Comandante "Almirante Miranda" a jefe Base Naval Principal. Cartagena:

"Fundados en Barcelona sin novedad. Ruegole lo haga público."

EL ENTIERRO DE DOS AVIADORES MUERTOS EN ACCIDENTE DE AVIACION, CONSTITUYE UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

En la mañana de ayer se verificó el entierro de los aviadores de la Aeronáutica Naval de San Javier, don Manuel Hiraldo y don José Esconrudo, muertos a consecuencia de accidente de aviación, ocurrido en Sierra Nevada cuando regresaban de bombardear los focos rebeldes que existen en Granada.

Ran caído en la lucha estos dos jóvenes marinos, patriotas y republicanos, con un gesto de satisfacción, porque satisfacción produce el dar la vida por la patria. Y más amor se da con el desinterés y el amor con que ponen todos los españoles liberales y democráticos, por defender la causa republicana. Es lucha por conservar nuestras libertades, implantadas por el pueblo. Y es el mismo pueblo el que las defiende palmo a palmo con el máximo grado de patriotismo. Y ahora sí podemos aplicar, emplear, esta frase patriótica que en los enemigos que maña y se empequeñeca.

Los espíritus liberales, los espíritus fuertes luchan con tesón, con energía para salvar a la nación de la opresión que quieren imponernos los espíritus testículos y rastreiros. Es lucha noble y elevada y en ella, caen verdaderos mártires de la libertad.

Los aviadores Hiraldo y Esconrudo, son de las últimas víctimas, son de las últimas víctimas, si bien no han sido directamente por el fuego de los rebeldes, a ellos, se deben sus muertes, puesto que salieron de la Aeronáutica a defender al Gobierno, al régimen, a los principios democráticos de nuestra nación.

Levantaron el vuelo el pasado domingo por la tarde y a su regreso de Granada, en Sierra Nevada, les falló el motor, cayendo sobre las montañas. El piloto que pudo emplear el paracaídas, quedó con vida y los dos observadores perecieron en el accidente.

Tripulaban un torpedero "Wikey".

Los cadáveres fueron traídos a Cartagena y ayer mañana se verificó el sepelio, seguido de un gran gentío.

Figuraban en la presidencia, el viceministro jefe de la Base don Antonio Ruiz, alcalde don César Serrano, general de la plaza señor Martínez Cabrera, comandante de Aviación señor Ortiz y capitán Melendreras, jefe accidental de la Aeronáutica.

Los féroces iban envueltos en la enseña nacional. Durante el trayecto se dieron distintos vivas a la República, la Libertad, Ejército y Marina Leal y partidos del Frente Popular.—Gil de Escarlatá.

MAS INGRESOS EN EL CUERPO DE CARABINEROS

Han sido ingresados en el Cuerpo de Carabineros, los cabos del regimiento Infantería Sevilla número 34, Salvador García Castro, José Pérez Alcocer, Teodoro Garrido, Gabriel Rodríguez Segura y Antonio Ruiz Segura.

Dichas clases marcharon a Madrid en el correo de ayer con el fin de incorporarse a sus respectivos destinos.

EL CORONEL GARCIA DIAZ

Ha regresado de Guadix (Granada), donde fué para asuntos del servicio, el prestigioso coronel republicano, del regimiento Infantería de Sevilla número 34, don Lázaro García Díaz.

EL CAPITAN DE ASALTO AL PUEBLO CARTAGENEÑO

Cartageneros: Sería una ingratitud si descuidara una hora más, no saludaros con toda efusión y con el respeto que vuestro patriotismo me merece.

Entre vosotros he vivido horas de angustia y de zozobra, cuando la tangibilidad de nuestra Patria se resquebrajaba; y he admirado vuestro alto patriotismo, muy de cerca, cuando en innumerables ocasiones habéis puesto vuestros pechos juntamente con el de mis guardias en las grietas que los traidores abrían en las entrañas de nuestra España, tapando la brecha.

El Frente Popular, alcalde, concejales, y sus bisoños milicianos, con los veteranos de Asalto y demás fuerzas gubernamentales; los leales marinos de nuestra Armada de Guerra y los militares al servicio de nuestra amada República han dado para ella y sin regateos su

sangre y su vida, por volver la libertad y la democracia.

Que no sea baldío este sacrificio, pido con fervor republicano a todos, y con un poco de esfuerzo logremos el triunfo sobre la reacción y el fascismo.

Contadme siempre entre vosotros y cuando queráis y como queráis señalar un puesto en defensa de España republicana al teniente y capitán de Asalto en Cartagena.

¡Viva el Frente Popular!
¡Viva el pueblo republicano!
¡Vivan las fuerzas leales al Régimen!

¡Viva la República!
Capitán de Asalto, J. Serrano.

FERVOROSO ACATAMIENTO AL REGIMEN DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Al excelentísimo señor Presidente de la República.

Excelentísimo señor:

Los que suscriben, clases e individuos de la Guardia municipal de la Muy Noble, Muy Leal y Siempre Heroica ciudad de Cartagena, con la subordinación y respeto debidos se permiten significar a vuestra excelencia su fervoroso acatamiento e inquebrantable lealtad al Régimen constituido, que están dispuestos a defender con las armas, si ello fuere preciso, como ya lo han hecho, acompañando a las fuerzas y Milicias en las tomas de Hellín, Albacete y otros.

Resulta, excelentísimo señor, que es tan verdadero el fervor que sienten los firmantes por la causa de la libertad del pueblo que algunos de los componentes de esta Corporación ya han pasado a combatir por tan elevado concepto, ingresando en la Guardia civil y otros Cuerpos armados, con arreglo a las últimas disposiciones del Gobierno.

Somos nosotros hijos de aquellos gloriosos cantonales que derraman su sangre por la Libertad en este amado suelo cartagenero, y todos pertenecemos a organizaciones y partidos políticos afectos al Régimen.

Por lo tanto, no queriendo cansar más su respetable atención, le testimoniamos nuestro respeto y sumisión, así como el deseo de ser tenidos en cuenta para en caso de tener que aportar nuestro modesto esfuerzo en defensa de la gloriosa República española, y lo hacemos presente nuestro entusiasmo por las victorias que van alcanzando las armas de la Libertad sobre la abominación fascista, que ha pretendido inútilmente someter a un pueblo indomable sin respeto a su voluntad soberana.

Cumplenos hacer constar la valerosa actuación de dos cabos y varios guardias, que primeramente han combatido en los mencionados lugares en pro de la República, cuya actuación estamos dispuestos todos a continuar, como lo hicieran, al mando del comandante de Infantería señor Balbrea, y conducidos por el diputado socialista señor Muñoz de Zafra.

¡Viva la República! ¡Viva el Pueblo!

Cesantías de funcionarios de Estado, Guerra, Hacienda, Instrucción Pública y Gobernación

La "Gaceta" de ayer publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE ESTADO.—Se ha dispuesto la separación de la carrera diplomática de los secretarios de Embajada Guillermo Grálvez y Martínez de Espinosa, Pedro Seoane Drana y Luis García de Llera y Rodríguez.

GUERRA.—Ha sido baja en el Ejército el teniente coronel de Estado Mayor Manuel Martínez Martínez, ex agregado militar en la embajada de Berlín.

HACIENDA.—Han sido declarados cesantes los actuarios de la Inspección de Seguros Francisco de Ochoa y Javier Ruiz Oteda; el jefe de negociado de segunda del Cuerpo técnico de Seguros, Fernando Puentes Bustillo; el vicesecretario de la Junta consultiva de Seguros, Luis Ar-

miñán Odriozola y el oficial de la misma, Angel Gómez Cano.

INSTRUCCION PUBLICA.—Se ha decretado la cesantía del inspector de Primera enseñanza de Madrid Antonio Juan Oribea Santamaría; de la inspectora de León Francisca Bohigas Gavilanes; el inspector de Madrid Víctor de la Berna Espina; el director del grupo Menéndez Pelayo, Isidro Almazán Francos, y de la profesora de la Escuela Normal de Madrid, Josefa Carbonell Quezada.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

OFICINA SANITARIA

DONATIVOS EN METALICO RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY

Suma anterior, 5.023 pesetas. Don Diego Soler, 25 pesetas; don Miguel Torres, 5; una albergueta, 10; droguería de Verónicas, 25; don Sebastián Villar García, 5; don Francisco Martínez Cánovas, 5; don Dionisio Alcázar Mazon, 50; señorita Josefina Masia, maestra nacional, 5; don Amelio Monllor, profesor de la Escuela Normal, 10. Total, 5.193 pesetas.

Siendo de urgencia el tener que completar la dotación de las doscientas camas, destinadas para fines sanitarios, nos dirigimos a los buenos sentimientos de los murcianos para que nos envíen colchones, sábanas y almohadas, marcándolas con las letras O S, en rojo.

DONATIVOS EN MATERIAL RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY

"La Sanitaria", un kilogramo de algodón hidrófilo, cinco metros de gasa hidrófila, tres termómetros clínicos, 12 agujas surtidas para inyecciones, seis agujas surtidas para sutura ojo resorto, dos jeringuillas Luer de dos c. c., dos jeringuillas de tres c. c., una jeringuilla de 10 c. c., tres recortes para las anteriores, tres cánulas de curación, dos orinales de cama, cuatro tubos de goma para irrigador.

Don Francisco Román Anaya: Seis botes de pasta antiflogística, 60 sobres de Yodovend, cuatro cajas de calcio, cinco frascos de Ro-

Con el mayor respeto y consideración.

Cartagena, 2 agosto 1936.

NOMBRAMIENTO DE LEGADO GUBERNATIVO

"Señor don Marcial Morales Martínez.

Haciendo uso de las atribuciones que me están conferidas, he acordado nombrar a usted delegado especial de mi autoridad para el mantenimiento del orden público en las poblaciones de Cartagena y Fuente Alamo, debiendo obrar de acuerdo con los componentes del Frente Popular de dichas localidades.

Lo que comunico a usted para su conocimiento y demás efectos.—El gobernador civil, A. Silván. (Rubricado).

Señor don Marcial Morales Martínez, concejal de la Comisión gestora del Excmo. Ayuntamiento de Cartagena.

ALCALDIA DE CARTAGENA

Reunido el Frente Popular en el día de la fecha, y después de un amplio cambio de impresiones, acordó proponer a usted para delegado gubernativo en esta ciudad.

Lo que pongo en su conocimiento para su satisfacción y efectos consiguientes: Salud y República. Cartagena, 1 de agosto de 1936.—Vicente Noguera.

COMANDANCIA MILITAR DE CARTAGENA

En la "Gaceta de Madrid" número 208, correspondiente al día 26 del anterior, se inserta un decreto del ministerio de la Guerra concediendo la vuelta al servicio activo a los señores jefes y oficiales que lo solicitan y reúnan las condiciones que en el mismo se exigen.

Lo que se hace público por medio de la presente nota a fin de que el personal que se encuentre comprendido en la mencionada disposición presente sus instancias con toda urgencia en esta Comandancia Militar para el curso y resolución correspondientes.

Cartagena, 1 de agosto de 1936.

Por orden telegráfica del excelentísimo señor general jefe de la 3.ª División, se ordena que los señores jefes, oficiales, suboficiales y Cuerpo auxiliar subalterno que se encuentren con permiso o licencia que no sea por enfermo se incorporen con urgencia a su destino.

Cartagena, 1 de agosto de 1936.

El veraneo en San Javier

Nos ha visitado una comisión de San Javier rogándonos hagamos público que en aquel pueblo la normalidad ha quedado completamente restablecida.

Nuestros visitantes nos han manifestado que los veraneantes que acuden a aquel pueblo pueden tener la completa seguridad que su tranquilidad no ha de ser turbada. Quedan complacidos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Se ha decretado la cesantía del inspector de Primera enseñanza de Madrid Antonio Juan Oribea Santamaría; de la inspectora de León Francisca Bohigas Gavilanes; el inspector de Madrid Víctor de la Berna Espina; el director del grupo Menéndez Pelayo, Isidro Almazán Francos, y de la profesora de la Escuela Normal de Madrid, Josefa Carbonell Quezada.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

GOBERNACION.—Se dispone la baja definitiva en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, por abandono de destino, de los agentes de segunda clase Francisco Borrás Banaolocha y Espiridión Galindo Alcedo, y los terceros Antonio Fernández Guerra y Fernando Galindo Alcedo, todos de la plantilla de Irún.

En Alcoy han sido detenidos 36 oficiales del

Ejército.—El vecindario irrumpe en el cuartel y la

tropa fraterniza con el pueblo.—En un tiroteo res-

sultan heridos varios paisanos y caen muertos

dos comandantes facciosos

ALICANTE.—Ayer mañana comenzó a circular por la capital rumores de haber ocurrido determinados sucesos en la vecina ciudad de Alcoy, llegando a decirse que se había sublevado el Regimiento de Vizcaya, de guarnición en aquella población.

Afortunadamente, la cosa no revistió la gravedad que se decía, siendo lo ocurrido lo siguiente:

El vecindario de Alcoy venía viviendo horas de zozobra, pues no tenía confianza en la oficialidad del regimiento.

Para acabar con esta incertidumbre y evitar una sublevación, fueron detenidos anteayer 36 oficiales de dicho regimiento por las autoridades y milicias, siendo traídos los detenidos a Alicante.

Como anochecido circulara el rumor de que en el interior del cuartel se hallaban ocultos elementos de Falange Española, se dispuso el asalto al cuartel para las once de la noche. Efectivamente, a esa hora las milicias irrumpieron en el cuartel, levantando el acuartelamiento a los soldados, los cuales salieron a la calle con armamento, confraternizando con el pueblo.

Cuando la gente se entregaba a estas manifestaciones de alegría, sonaron unos disparos, hechos desde el urinario existente en la plaza de la República, junto a la Iglesia. Las mujeres y los niños corrieron en todas direcciones para buscar refugio. Acudieron numerosos milicianos, que avanzaron por la calle de Anselmo Aracil, cruzándose algunos disparos.

Terminado el tiroteo, se recogieron del suelo a varios paisanos heridos, quedando muertos junto al urinario dos comandantes del Ejército, llamados, según nos dicen, Negroles y Diaz.

La normalidad fué restablecida prontamente y los soldados se reintegraron al cuartel.

INCIDENTES EN LA PRISION PROVINCIAL

Se ha tenido conocimiento de un hecho acaecido en el interior de la Prisión Provincial el domingo último.

En dicho establecimiento penitenciario estaban recluidos estos últimos días unos 20 fascistas, los dos hermanos Primo de Rivera y aproximadamente 90 presos por delitos comunes.

El domingo por la mañana, hallándose en el patio de la cárcel los hermanos Primo de Rivera, parece ser que los presos comunes se asomaron a las ventanas ondeando una bandera roja con inscripciones de la C. N. T., apostrofando a los fascistas.

Poco después los reclusos comunes consiguieron unos brazaletes con inscripciones de la U. G. T. y de la C. N. T., arrojando, sin duda, la esperanza de que si el público asaltaba la cárcel, lograr escapar confundidos entre los milicianos. Dichos detenidos se dirigieron a las celdas de los hermanos Primo de Rivera, de los cuales vaciaron, destruyendo el escaso mobiliario, y con los restos de las sillas atacaron al grupo de fascistas, que hubo de refugiarse en su dependencia, encerrándose por dentro para evitar ser linchados.</

Otras noticias de la sublevación militar

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO Las informaciones falsas y tendenciosas de un corresponsal de Prensa en Hendaya

MADRID.—En el ministerio de Estado fué facilitada a los periodistas una nota en la que se dice que el ministro, aun estimando que no es necesario rectificar los embustes y falsedades que propala un corresponsal de Prensa extranjero en Hendaya, estima necesario hacer constar, para conocimiento de la opinión mundial, que el Cuerpo diplomático acreditado en España se encuentra desde el primer momento garantizado en su seguridad personal y en las de sus haciendas, como todos los súbditos extranjeros residentes en España, promesa que el Gobierno ha cumplido, no sólo en los días de hoy, de absoluta normalidad, sino en los de encarnizada lucha.

Añade que por este motivo el Cuerpo diplomático expresó oportunamente al Gobierno su agradecimiento.

Y como quiera que cada día se afianza más y más la fuerza del Gobierno legítimo, y la normalidad es absoluta en las dos terceras partes de la Península en que domina, ya que sólo se registran tumultos y desórdenes en las poblaciones que aún continúan en poder de los facciosos, el ministro de Estado previene a la opinión mundial que los rebeldes, en su impotencia, apelan a toda clase de infundios, en los que encuentran cobijación en una zona de la Prensa europea.

Termina diciendo que el Gobierno se halla dispuesto en absoluto, y cada vez más, a que sus promesas se cumplan y a cumplir asimismo sus deberes en el interior y en el exterior.

VIRGILIO LLANOS REGRESA DE LENINGRADO Junto al proletariado español, se encuentra la opinión de franceses, ingleses y rusos

BARCELONA.— Reunidos en el teatro Rómulo los obreros e intelectuales de la sincronización, han acordado ingresar en la U. G. T.

Al darse cuenta de que se encontraba entre los presentes el camarada Virgilio Llanos, que acababa de llegar de Leningrado, la Asamblea se puso en pie y lo aclamó.

Virgilio, después de transmitir a todos los camaradas el saludo que le trae de la Unión de Repúblicas Soviéticas, dijo que precisaba luchar en las líneas sindicales. Agregó que venía de un país que sin duda es el más justo del mundo donde el trabajo es considerado como un deber. Abogó por la nacionalización de los espectáculos. Les precisó que los esfuerzos de los trabajadores para prestar apoyo al Gobierno en la lucha contra el fascismo, habían ido al lado de la República y a combatir como un soldado más.

Después de la Asamblea hemos hablado con Virgilio Llanos y nos manifestó que la opinión de los pueblos inglés y francés, como acaba de comprobar ahora en su viaje, es absolutamente favorable al Gobierno de la República, a pesar de la formidable campaña derroterista que los periódicos de derecha de ambos países hacen contra España, campaña que las masas populares saben superar porque conocen la filiación política de los que dirigen esa prensa.

En Francia, a la opinión reaccionaria, por cálculo, no le interesa la lucha española más que por lo que hace referencia al Frente Popular español, cuyo fracaso traería también como consecuencia la debilitación del Frente Popular de Francia.

De Rusia no hay que hablar, agregó, porque sigue paso a paso, con toda minuciosidad, las facetas de nuestra guerra contra el fascismo y está espiritualmente a nuestro lado y desea ardientemente nuestro triunfo.

Unión de Estudiantes e Intelectuales Antifascistas

Estudiantes! ¡Intelectuales! ¡Armatas! ¡Hombres libres!

La Unión de Estudiantes e Intelectuales Antifascistas acaba de constituirse en nuestra ciudad resolviendo a una necesidad biológica del pueblo. En estos momentos cientos de millares de trabajadores, de intelectuales, soldados, marinos, milicianos, se batían heroicamente contra el fascismo. Nosotros no podemos ni debemos permanecer indiferentes ante la lucha. Son nuestros problemas, nuestros intereses, nuestra cultura, nuestras universidades, nuestras bibliotecas, nuestros laboratorios, nuestra condición de hombres libres lo que en este momento lucha a vida o muerte frente a la amenaza bárbara y destructiva del fascismo.

El 16 de Febrero no fué un simple triunfo electoral de izquierda, es el signo de la unión de la más amplia capa del proletariado con la pequeña burguesía revolucionaria y el campesino, la intelectualidad, la conciencia del Frente Popular para realizar la Revolución Democrática. Pero lo más poderoso es la reacción militar y clerical reaccionaria ante este hecho uniéndose a los criminales fascistas y desencadenando una ola de terror que ha culminado en esta sublevación de julio. Tiemblan de ira y de miedo al contemplar su obra: La sublevación fascista se ha convertido en Revolución Democrática triunfante.

Ante este hecho, nosotros, que ya habíamos realizado algunos bosquejos de unión a raíz de febrero que nos efectivamente crear un pequeño grupo de choque de los estudiantes y de los intelectuales que participe en las gloriosas victorias de julio y agosto. No venimos a separar, nuestra misión es unir. No venimos a crear diferencias, venimos a desvanecerlas. Nuestra organización no será platónica, sino activa. Nuestra consigna: Al lado del Frente Popular y de la clase obrera en su lucha contra el fascismo. Para ello creamos nuestras milicias organizadas.

Habiendo el enemigo, arrancada del corazón de España la podumbre fascista, desposeídos los traidores de sus palacios, de sus tierras, de sus bienes económicos, nuestra misión destructiva empezará.

Queremos una Universidad popular, una Universidad obrera; nosotros, estudiantes, queremos una Universidad para el que trabaja. Impuesto de matrícula para que acredite que tiene que trabajar para ganar su pan! ¡Clases nocturnas en la Universidad popular para los obreros! ¡Escuelas industriales y de ampliación profesional! ¡Laboratorios, laboratorios, gabinetes de investigación industrial y agrícola a la disposición del pueblo! ¡Esta es nuestra lucha armada por la cultura!

Frente a la barbarie fascista, frente a los atentados a la cultura en el mundo—quemada de libros, sabios y filósofos perseguidos, brutalidad y eliminación de la inteligencia—la libre expresión del pensamiento, la cul-

tura para la clase obrera, el libre acceso a las Universidades y a las más altas instituciones científicas de nuestra próxima y grandiosa República Democrática!

¡Estudiantes e Intelectuales Antifascistas! ¡Por el pan, la paz y la libertad! ¡Por la cultura! ¡Por la Universidad obrera! ¡Por el aniquilamiento del fascismo! ¡Por la nueva vida libre!

La secretaria de la Unión de Estudiantes e Intelectuales Antifascistas está abierta para todos en la Casa del Pueblo. Incribirse en ella y en sus milicias es luchar por el bienestar y la cultura de los nuestros!

¡Viva la República Democrática! ¡Por la U. E. I. A., el secretario de Prensa y Propaganda, J. Bautista.

GRUPO MILICIANO DE INTELECTUALES ANTIFASCISTAS

Por iniciativa de varios maestros afectos a la Sección de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.), y algunos estudiantes, se va a organizar en Murcia un grupo miliciano de intelectuales antifascistas.

El combate a fondo del criminal alzamiento fascista, que en estos momentos está sangrando a España, necesita del apoyo de todos los antifascistas españoles y singularmente de la clase intelectual; ésta, además, puede cumplir, por su capacitación, servicios que requieren una mayor competencia.

Requerimos, pues, a todos los intelectuales antifascistas de Murcia para que, en estos momentos en que las libertades ciudadanas peligran, sean ellos los que desfilen en vanguardia para defenderlas y reconquistarlas, derramando si es preciso la última gota de sangre, allí donde con ultraje las han arrebatado.

¡Intelectuales antifascistas de Murcia: en pie por la defensa de las libertades populares y de la República democrática!

Todos aquellos intelectuales que deseen formar parte de este Grupo miliciano, pueden pasarse, de siete a ocho de la tarde, por la Secretaría de la Agrupación Socialista (Casa del Pueblo), primer piso, donde se les dará las oportunas instrucciones.

Murcia, 4 de agosto de 1936.—La Comisión.

Al Frente Popular

La Prensa madrileña y el movimiento subversivo

MADRID.—La prensa madrileña se ocupa de la situación. He aquí algunos de los comentarios publicados.

"MUNDO OBRERO"

Dice el "Mundo Obrero" que las tropas leales se preparan convenientemente para el asalto definitivo. Con la disciplina que actualmente se nota, es fácil conseguir el triunfo. Esta será la base de las victorias sobre las columnas fascistas.

Cada día, cada hora y cada minuto que pasa es más favorable para nuestras columnas y está más próxima la hora victoriosa.

Hace resaltar el triunfo que significa para la clase proletaria el que el lunes se hayan reintegrado todos los trabajadores al trabajo. De esta forma la normalidad quedará restablecida. Sólo así se podrán atender las necesidades de los que pelean en el frente.

correligionarios a que sigan el camino de Angel Pestaña que se encuentra peleando en el frente. Como un solo hombre debemos luchar todos y todas. A las armas y defenderemos nuestro régimen y nuestra libertad.

Dedicamos nuestros párrafos a ensalzar el republicanismo del pueblo valenciano que se ha puesto incondicionalmente al lado de la República.

"LA VOZ"

Hace este periódico un resumen de la jornada y dice que su impresión es francamente optimista. Todos los frentes dan muestra de un gran heroísmo y los cercos de los rebeldes son estrechados cada día más.

Alaba el heroísmo de las fuerzas leales, así como la valentía de los milicianos, entre los cuales se nota, de un tiempo a esta parte, una gran disciplina.

Dice que los jefes rebeldes han tenido la osadía de dirigir un despacho a Washington dando cuenta del gobierno faccioso que se ha nombrado en Burgos. El Gobierno de los Estados Unidos ha contestado que no pueden aceptarlo, por no estar legalmente constituido.

Publica una nota de los ferrocarriles de los Caminos del Norte, dando cuenta de que funcionan con normalidad los trenes que van desde Madrid a Villalba.

"HERALDO DE MADRID"

En un razonado artículo "Heraldo de Madrid" califica de nefasta la actuación de los rebeldes. Hay que exterminarlos, y de ello se encargará el pueblo.

Pero con ser graves los daños que esos elementos están causando a España, lo son mucho mayores los que proporcionan esos propaladores de bulos. Contra esos hay que ir. Hay que exterminar a esos aparatos de radio ambulantes que se dedican a propagar noticias falsas.

Después da cuenta de las gestiones que realiza el ministro de Industria y Comercio para que no sean aumentados los precios de las subsistencias.

"C N T"

Dice "C N T" que los periódicos revolucionarios en estos momentos deben dar muestras de gran cordura.

Agrega que hay que castigar severamente toda clase de desmanes, pues son muchos los facciosos que se han introducido en las filas leales desosados de empujar nuestro gran triunfo.

No tiene que darnos el castigo a los autores de esos desmanes. Las organizaciones deben ser las primeras en castigarlos. Si no procedemos así, será deshonrar a España.

"CLARIDAD"

El diario órgano de Largo Caballero dice, que toca a su fin la canallesca subversión de los facciosos. El triunfo de la clase obrera es inminente.

Publica unas manifestaciones del director general de Agricultura en las que asegura que la recolección se hace normalmente y que los obreros del campo han prestado su adhesión inquebrantable a la República. Resalta la nota publicada por los sindicatos de edificación y construcción, ordenando a sus asociados la vuelta al trabajo.

"EL SINDICALISTA"

"El Sindicalista" exhorta a sus

Murcia-Park

Hoy miércoles, 5 agosto de 1936
A las 7,30 tarde y 10,30 noche
1.º Complemento sonoro.
2.º Metro Goldwyn Mayer presenta la gran película:
Hablada en español por KAY FRANCIS
TEMPESTAD AL AMANECER



En un palacio señorial de que se ha incautado el pueblo en la calle de Fuencarral, de Madrid, todo ha sido respetado. Hasta la capilla, que aparece en la foto custodiada por un miliciano (Foto Archivo).

¡LÁGRIMAS!

Los católicos españoles pasan horas amargas. Clausuradas iglesias y conventos donde poder practicar los ejercicios de la Religión, están inconsolables.

La parte sana del catolicismo, personas sensatas, que tienen de la Religión el sagrado concepto que merece, las que saben interpretarla, siguiendo las máximas del Divino Nazareno; para esos, nuestro respetuoso silencio y nuestra ayuda sentimental.

Para los otros, los católicos espectacularmente que necesitan para sus ejercicios espirituales suntuosos edificios, imágenes ataviadas con espléndidas riquezas, escarnio del hambriento; para este sector, no hay consuelo posible.

¿Cómo podrán vivir ahora?
¿Dónde reunirse para orar?
Si pensarán serenamente, verían clara, como la luz del día, la solución al problema que hoy les embaraza el ánimo.

¿Es verdad que tenéis fe?
Pues si estáis poseídos de ese preciado don espiritual, nada podéis temer, porque el buen creyente no necesita templo ni ocasión para elevar su oración sincera; para él, está Dios en todas partes y tiene el firme convencimiento de que su voz es escuchada, sin importar sitio ni ocasión.

Teniendo la fe en lo más recóndito del alma, nada podéis temer, porque no hay fuerza humana capaz de arrebatarnos tan preciado talismán; para arrebatarnos la fe, sangrando con ella, habrían de arrancarnos el corazón.

No lloréis tanto, que no es irreparable vuestra desgracia; jamás derramasteis tantas lágrimas como estáis vertiendo ahora.

¡Dolores mayores está sufriendo la Humanidad, sin reparación posible!

Si a pesar de todo, no podéis dominar vuestro llanto, os pedimos, os decimos con toda la emoción de estos trágicos momentos:
¡Derramad unas lágrimas por los millares de víctimas que están regando con su sangre la tierra de nuestra amada España!
¡Derramad unas lágrimas por esas legiones de inocentes criaturas que lloran su orfandad!
¡Derramad unas lágrimas, para fundirlas con el torrente que está brotando de los ojos de tantas madres españolas, que ven desgarrarse los pedazos de sus entrañas!

Vicente LUNA GUZMAN

La Alberca, 4 - 8 - 1936.

UN LAMENTABLE SUCESO Un individuo beodo da muerte a un jefe de Milicias

MADRID.—En la calle de Romanones, un individuo llamado Antonio Gallego, que decía ser miliciano, promovió un fuerte escándalo e intentó desarmar a unos guardias de Asalto.

Audieron varios milicianos, y el jefe de éstos afeó a Gallego su conducta. Lejos de atender a las indicaciones que se le hacían, Gallego disparó contra Francisco García Menéndez, el jefe de los milicianos en cuestión, causándole gravísimas heridas.

Los milicianos dispararon a su vez contra Gallego, que resultó muerto. Cuando García Menéndez fué llevado al hospital de sangre de la calle de la Cabeza, falleció.

Se dice que Gallego llegó la noche anterior a su Sindicato en completo estado de embriaguez, por lo que le fué recogida el arma y encerrado en una habitación. Hoy consiguió escapar y recoger su pistola, causando el lamentable suceso que hemos reseñado.

La "brigada negra" de la columna catalana

BARCELONA.—En el frente de Aragón se encuentra el teniente del décimo Tercio de la Guardia civil Garrido, que, con cinco guardias civiles, se ha formado, junto con el teniente Martínez, un guardia, tres fusileros de Asalto y el guardia de Asalto Florencio Recuero (que se escapó de Zaragoza, andando 50 kilómetros hasta llegar a las avanzadas de las fuerzas republicanas, juntamente con dos milicias), la "brigada negra" de la columna catalana.

LOS OBREROS DE PUERTOLLANO Ha sido dada orden de vuelta al trabajo

PUERTOLLANO.— Por acuerdo adoptado por la U. G. T. y la C. N. T., se ha ordenado a todos los afiliados a estas organizaciones la vuelta al trabajo en minas, talleres, etcétera, a excepción de aquellos trabajadores que se encuentren luchando con las milicias.

Las empresas abonarán a los milicianos sus jornales.

El abastecimiento de la población se halla asegurado y el orden es perfecto.

EN TAL DIA COMO HOY Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 5 de agosto de 1911

Esta mañana en el correo sale para Cartagena, donde pasará unos días, el director de EL LIBERAL, don Pedro Jara Carrillo.

—Se encuentra en ésta el presidente del Sindicato de Riegos de Lorca, don Fernando Pignatelli.

—Ha salido para Alicante la señorita Elena Callejas, acompañada de su querida y distinguida hermana Luisa.

—Han salido de verano: Para San Javier, don José Ledesma; para Alicante, don Antonio Rentero y don Luis Alba; para Torreveja, don Antonio García Pastor, don Francisco Bermejo, don José Sáez Pizana y don Ramón Espada.

—Hoy tendrá lugar el acto de tomar posesión el nuevo teniente fiscal de esta Audiencia, que viene en sustitución del señor Fellá.

—Don Antonio Autras y Gómez, que es el nuevo funcionario, viene precedido de rectitud e imparcialidad en el cargo de juez de ascenso de Alcalá Real, donde ha dejado gratísimos recuerdos, y donde ha sido promovido con carácter de ascenso al cargo que desde hoy desempeñará entre nosotros.

—MADRID.—La Junta directiva de la Casa del Pueblo, ha repartido una hoja dirigida al vecindario de Madrid, convocando a un mitin para protestar de la injustificada subida del precio de las viviendas y de la carestía de los artículos de primera necesidad, a pesar de la desaparición del impuesto de consumos.

También la casa del pueblo ha dirigido a los trabajadores un manifiesto invitándolos a un mitin internacional contra la guerra.

Este tendrá lugar el domingo en Madrid.

El documento es vibrante. Se formula por la Confederación General de Trabajadores de Francia y por la Unión General de Trabajadores de España.

Contiene una enérgica protesta contra los propósitos belicistas de Marruecos.

Junta Provincial de Socorros

SEGUNDA LISTA DE LA SUSCRIPCION NACIONAL

Total entregado en el Banco de España procedente de la primera lista. 1.841,75 pesetas.

Empleados de la Delegación de Hacienda, según transferencia del Banco de España, 1.904,10; don Francisco Bosque García, de Murcia, 10,00; doña María Carceller, de Murcia, 10,00; don Rodolfo Bosque Carceller, de Murcia, 5,00; don Luis Bosque Carceller, de Murcia, 5,00; don Alejandro Bosque Carceller, de la Azacaya, 5,00; doña Josefa Bosque Carceller, 5,00; doña Delia Bosque Carceller, de Cieza, 5,00; don Francisco Sánchez Martínez, de Cieza, 5,00; doña Pura Bosque Carceller, de Torreagüera, 5,00; don Francisco Bosque Carceller, de Catral, 5,00; doña Lucinda Bosque Carceller, de Librilla, 5,00; don José María Payá Navarro, de Murcia, 20,00; don Ramón Pontones Navarro, 15,00; don Enrique Pellicer del Corral, de Murcia, 10,00; don Esteban Valcárcel Gómez, de Murcia, 10,00; doña Luz Lucas Ona, de Murcia, 10,00; don Francisco Cerón Baños, de Murcia, 10,00; don Ramiro Pinazo Faisá, de Murcia, 10,00; don Mariano Morales Monje, de Murcia, 10,00; don José Hernández Bolarin, de Murcia, 10,00; don Domingo España Lósada, de Murcia, 5,00; don José Caño López, de Murcia, 15,00; don Hermelegildo Corral Artuve, de Murcia, 5,00; don Juan Ibañez López, de Murcia, 2,00; don Francisco Botella, de Murcia, 2,00; don Florencio Gil García, de Murcia, 10,00; don Fulgencio Martínez López, de Murcia, 10,00.

Don Rafael Cantó Marín, de Murcia, 5,00; don Francisco Frutos Rodríguez, de Murcia, 5,00; doña Leonor Maroto Conesa, de Murcia, 5,00; doña Fuensanta Alpañés, maestra nacional de Murcia, 5,00; doña Soledad Gallego, maestra nacional, 5,00; don Manuel López Belmonte, de Murcia, 2,00; don Manuel Balibrea Garay, de Murcia, 100,00; don Ignacio Martín Robles, de Murcia, 10,00; don Antonio García Tudela, de Murcia, 25,00; don Jerónimo López Pérez, de Murcia, 25,00; don Miguel Romero, maestro de Molina, 10,00; don Angel Guirao Girada, de Murcia, 250,00; don Andrés León Giménez, de Murcia, 25,00; doña María Dolores León Pizarro, de Murcia, 10,00; doña Dolores Bañón Jurado, de Murcia, 5,00; La Peña del 9, de Murcia, 9,00; don Diego Flomesta Mellina, de Murcia, 5,00; don Francisco Martínez Cánovas, de Murcia, 5,00; don José Llorach Bosque, de Murcia, 10,00; don Manuel Mediavilla, de Los Alcázares, 25,00; don Heliodoro Blanco, de Murcia, 10,00; don José Gomis Soler, de Murcia, 25,00; don Isidoro Reverte Salinas, de Murcia, 50,00.

Total, segunda lista, 2.054,10 pesetas.

En la lista de ayer se decía en una de las partidas "Personal de la Inspección de la Caja Regional Murciana-Albacetense de Previsión Social", debiendo decir "Personal de la Caja Regional Murciana-Albacetense de Revisión Social e Inspección de Seguros sociales".

Asociación local de Maestros de Murcia

COLONIAS ESCOLARES

En la tarde de ayer llegó, a las siete, la colonia escolar de Sierra España, en la plaza de Fontes, donde les esperaba la Comisión y familiares, habiendo regresado todos bien, mejorados en su salud y muy contentos, lo que nos complace en manifestar, dando las gracias a todos los que han colaborado para su éxito.

La llegada de la colonia de la playa de Los Nietos será a las seis de la tarde, en la citada plaza de Fontes, rogando a los familiares estén para entregarles a sus hijos.

Murcia, 5 de agosto de 1936.—La Comisión.

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSE

Día 3 de agosto de 1936

Pantano de la Fuensanta.—Embalse, 214.761.980 metros cúbicos. Desagüe, 1.798.843.

Pantano de Talave.—Embalse, metros cúbicos, 27.935.160. Desagüe, 606.787.

Pantano del Quipar.—Embalse, 4.742.842 metros cúbicos. Desagüe, 0,00.

Pantano de Puentes.—Embalse, 609.038 metros cúbicos. Desagüe, 29.971.

Pantano del Corcovado.—Embalse, 212.820 metros cúbicos. Desagüe, 7.501.

EL LIBERAL de Murcia adelanta en doce horas sus informaciones a la Prensa madrileña

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Alemania desea que la Conferencia Locarniana se circunscriba al Occidente de Europa

LONDRES.—El "Daily Herald", en una información muy interesante que trata de la situación en que se encuentra la "Foreign Office" con miras a la respuesta de Alemania a la asistencia o no a la Conferencia de Potencias Locarnianas de Bruselas, hace saber que de fuente fidedigna tiene la seguridad que Alemania desea circunscribir la acción de esta conferencia al Occidente de Europa.

Se trata de una maniobra muy favorable a Alemania en la que ésta va apoyada por Italia.

LA NUEVA CONFERENCIA LOCARNIANA QUEDARA APLAZADA HASTA EL MES DE OCTUBRE

LONDRES.—Aunque no ha sido fijada la fecha exacta en que han de reunirse las representaciones de las cinco potencias locarnianas, se sabe que dicha reunión no tendrá lugar hasta el mes de octubre, en atención a que son muchos los preparativos que han de hacerse por vía diplomática.

LA GUERRA SUBMARINA, TESIS DEFENSIVA ALEMANA

LONDRES.—La prensa inglesa hace ver que se cumplió el XXX aniversario de la botadura del primer submarino alemán, y hace observar a la vez que a pesar de los treinta años transcurridos, y estando por medio la gran guerra, Alemania no ha abandonado su tesis defensiva a base de la guerra submarina.

FESTIVAL MUSICAL EN SALZBURGO

VIENA.—El festival de la música, celebrado en Salzburgo, ha sido dedicado casi exclusivamente a la música francesa. Una representación de óperas y diplomáticos franceses presidido el acto.

NEGOCIACIONES ANGLEGIPICIAS SOBRE EL SUDAN

LONDRES.—Las negociaciones entre Inglaterra y Egipto, sobre el Sudán y el Sudán angloegipcio, comenzarán en ésta el día 12 de este mes. La delegación egipcia se trasladará a Londres para estar allí en la fecha indicada.

Los puntos a tratar hacen referencia a la libertad del Sudán y el

control que en esta libertad tendrán a la vez Inglaterra y Egipto. Sobre el Sudán no habrá dificultades; pero si en lo que haga referencia al Sudán angloegipcio, ya que, según las pretensiones de Egipto, son ellos los que deben tener el control en su mayor parte.

APARECEN TRES ALPINISTAS A LOS QUE SE CREA MUERTOS

ZERMAT.—Hace varios días desaparecieron tres alpinistas suizos, a los que se daba por muertos, pues varias columnas de socorro habían salido en su busca, sin encontrar rastros de ellos.

Las autoridades dirigieron llamadas por radio, y en vista de que habían transcurrido los días que se consideraba podían resistir en la nieve, se comunicó a sus residencias su desgracia.

MUERTE DEL CONSTRUCTOR DE AVIONES BIERIOT

PARIS.—En la madrugada del sábado a domingo murió casi repentinamente el famoso aviador y constructor de aviones Bieriot.

Desde su famoso vuelo realizado en 1909, en que atravesó el Canal de la Mancha, la fama de este hombre fué en aumento. Diez años más tarde de su proeza logró conquistar, en 1919, el record del mundo de vuelo a distancia.

En esta figura se ha dado el caso de que el mismo ha podido ver cómo el progreso de la aviación ha convertido en pocos años hazañas grandes realizadas por él en hechos insignificantes.

BATALIA EN EL LAGO TANA

PORT SAID.—Fuerzas étiopes, mandadas por el segundo hijo del ras Kassa, libraron un fuerte combate con las tropas italianas en las cercanías del lago Tana, con grandes bajas por ambas partes.

SUCESOS

POR SOSPECHOSOS, SON DETENIDOS

Milicianos de Alquerías han presentado a Antonio Vela Hernández y a Juan José García Illán, detenidos en Alquerías, por sospechosos.

MALOS TRATOS

Juan Sánchez Martínez y su esposa Josefa García Campos denuncian a Josefa Jiménez y a sus hijas Antonia e Isabel, por malos tratos de palabra.

GITANOS HERIDOS

Los guardias municipales número 15 y 62 han presentado a los gitanos Juan Santiago Fernández y Juan Fernández Fernández, por estar riñendo en el Parque, habiendo sido curado el primero de ellos en la Casa de Socorro de una herida leve.

POR NO PAGAR

Consuelo Jiménez Meseguer denuncia a Miguel Riquelme Morales, empleado en el Manicomio, por marcharse de su casa sin abonarle la cantidad de 32 pesetas.

VARIAS DETENCIONES

El cabo de Asalto José Novillo y cabo de las Milicias Germán Gutzmachel presentan a José Fructuoso Soto y a José Cortés Varela, por estar viviendo en domicilios que no son los suyos.

POR EXIGIR DINERO

Agentes de Vigilancia, auxiliados de guardias de Asalto, han presentado a Antonio Valencia Urendo y a Fedro Navarro Martínez, detenidos en la calle de Calderón de la Barca, número 4, domicilio de don Manuel Hilla, por haberle exigido a dicho señor la entrega de quinientas pesetas.

ROBO DE UN RELOJ

Joaquín Moya Lucas denuncia a un gitano joven, que vive en la calle del Arbol, por haberle quitado un reloj de bolsillo, que llevaba en el bolsillo superior de la americana, en ocasión de tener la misma en la cabina de una camioneta, en la plaza de la Lonja, donde la dejó mientras descargaba la misma.

DENUNCIA POR INSULTOS

Sacramento Cánovas Mateo denuncia a Carmen "la Madrigala", por insultos.

DETENIDO POR PROTEGER A LOS FASCISTAS

El jefe de las Milicias de esta capital Fernando Cebrán Amigo y dos milicianos presentan a Angel Pastor Melgar, al que detuvo en la calle Algezares el citado Cebrán por estar diciendo que el decreto sobre alquileres que ha dictado el Gobierno se cumplirá si gana, y, además, por haber albergado en su menester al fascista Federico Servet y a otros.

HALLAZGO DE UN BURRO

Nicolás Martínez Cano, obrero de la limpieza, ha presentado un burro que encontró suelto en la carretera de Alcantarilla, junto al camino del Badén, y el cual ha quedado depositado en la posada de la Rosa, a disposición del señor alcalde

DETENIDO GUBERNATIVO

Milicianos de Jumilla, cumpliendo órdenes del alcalde del citado pueblo, han presentado a Santiago "Pallares" Muñoz, cumpliendo dicha autoridad orden del señor gobernador.

ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA DE SOCORRO

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en la Casa de Socorro las asistencias siguientes:

Francisco Monteagudo Campillo, de nueve años de edad, de herida contusa en la cara plantar del pie izquierdo; pronóstico leve.

José Escribano Ortiz, de veintitrés años de herida incisa en el antebrazo izquierdo; leve.

José Lillo Cabrera, de setenta y ocho años, de cuerpo extraño en el dedo medio de la mano derecha; leve.

Patrocinio Alvarez Pérez, de once años, de flictena en la pierna derecha; leve.

Francisco García Alamo, de siete años, de contusión en el borde capital de la mano derecha; leve.

Carmen Meseguer Celdrán, de once años, de herida contusa en la comisura izquierda de la boca y erosiones y contusiones en el lado izquierdo de la cara; leve, salvo complicaciones.

José García Navarro, de cuarenta y seis años, de lipotimia; leve, salvo complicaciones.

Antonio Orcajada, de quince años, de contusión y erosión en la región escapular izquierda; leve.

Francisco Fax Serrano, de treinta años, de erosiones en la región superciliar derecha, ángulo externo del ojo y cara del mismo lado; leve.

Gregorio Molera Jiménez, de doce años, de herida contusa en la pierna izquierda; leve.

Joaquín Pérez González, de veintitrés años, de contusión en el mentón y pómulo izquierdo, erosiones en el hombro del mismo lado y en ambas piernas; leve.

Francisco Lira Franco, de siete años, de fractura del tallo verde de la clavícula izquierda; reservado.

Mariana Madrid Hernández, de cincuenta y seis años, de contusión en la región costal derecha, con probable fractura de la séptima costilla; reservado.

EL PARO OBRERO EN LA PROVINCIA LO QUE DICEN LOS ELEMENTOS REPRESENTATIVOS DEL FRETE POPULAR

(Encuestas de EL LIBERAL)

La opinión del diputado

señor Ruiz Blázquez

"Señor don Ricardo Serna Alba, director de EL LIBERAL de Murcia. Mi distinguido amigo: A su amable invitación he de decirle no ofrece duda a cuantos lo conocemos que la provincia de Murcia sería un emporio de belleza y riqueza si a sus excelentes tierras, saturadas de sol, se les diera regadío.

Basta para ello las aguas del Castil, Buardal (Granada, Arroyofrio, Zúñiga, Museo y Fuente del Berral (Jaén), que orgullosas se sumergieran en los campos murcianos para producir pan y otros frutos abundantísimos, cesando de discurrir estérilmente kilómetros y kilómetros al Océano y al Mediterráneo.

Para lograr este plan hay que hacer pantanos, presas y canales, que darían vida a todos los brazos muertos víctimas del paro.

Dinero para afrontar esta empresa, el que precise, puesto que rendiría pingües beneficios al capital.

Si mi aserto fuera comprobado por ingenieros técnicos, sin vacilar llamemos en la puerta de la República dispuesto a hipotecarlo todo, toda vez que conseguiríamos, a más de lo útil y bello, aumentar la tranquilidad y la paz de los hogares murcianos.

Seguir con pequeñas labores del Estado o de los propietarios es perder el tiempo y fomentar el hambre.

Hoy no puede decirse más su afectísimo, que atentamente le saluda, Alfonso RUIZ BLAZQUEZ

La necesidad

de Esparragal

Señor director de EL LIBERAL. Murcia.

Muy señor mío: Acuso recibo a su muy atenta carta circular de 1 del corriente, y con mucho gusto voy a contestar a los apartados de la misma.

El asunto del paro obrero en esta localidad es algo que me preocupa hondamente, por ser quizá el problema de más volumen que tiene planteado el Gobierno de la República.

Siendo este problema para mí, el que más me preocupa, por ser un elemento trabajador, y sufrir los mismos rigores que los demás explotados, vengo estudiando este asunto con mucho cariño, llegando a la conclusión de que por defecto

del sistema económico, tal como lo tiene planteado el régimen capitalista, es un cáncer muy difícil de solucionar; sin embargo, podría atenuarse, sobre todo en este modesto pueblo trabajador, con algunas de las medidas siguientes:

Primera. Hay enclavada en este término una finca, propiedad de don Juan March, en la que se podrían colocar un puñado de trabajadores, transformándola en tierras de regadío, con la prolongación de la acequia de Churra, y, a tal efecto, llevamos iniciados ya algunos trabajos para conseguir esta pretensión; en caso de que el señor March no se comprometa a verificar la construcción del canal prolongación de la susodicha acequia, debería ser el Instituto de Reforma Agraria, conjuntamente con la Junta municipal de paro, e incluso la Junta provincial del laboreo forzoso por estar dicha finca completamente abandonada, la que debería encargarse de la construcción del repetido canal. Con esta obra se remediaría por un poco tiempo el paro en este pueblo y quizá en los limitrofes.

En las mismas condiciones que esta finca se encuentra otra de la señora ex marquesa del Miravete, y aunque esta finca es de secano, también podrían colocarse algunas familias y roturarla, hasta hacer de ella otra finca productiva en buenos años de lluvia.

Hay otro latifundio, enclavado en este término, propiedad al parecer, de don Juan José Ayllón, que, estando parcelado, con los años que lleva de riego y plantado de huerto de limón, estaría produciendo una riqueza incalculable; pero por la ambición de este señor nos encontramos que la finca está casi perdida, como lo demuestra el hecho de la visita de la Junta municipal de laboreo forzoso, condenando a este señor a dar un puñado de jornales, por comprobar que estaba en completo abandono.

Con las razones expuestas, aun-

que muy someramente sin entrar de lleno en el fondo de estos problemas, queda explanado cómo podría resolverse el paro obrero en este pueblo y qué obras son las que se necesitan con más apremio.

Del asunto del canal, ya queda de cuenta del Instituto de Reforma Agraria, el encargarse de hacer el canal, por la cesión de la finca de March, o, por el contrario, que dicho señor hiciera esta obra para bien del pueblo en general, y de él en particular.

Sin otra cosa, por ahora, me reitero suyo afectísimo s. s., q. e. s. m., Alfonso LOPEZ DEL ROSARIO Alcalde pedáneo. Esparragal, julio 1936.

Opinión de un

obrero tipógrafo

La solución del paro obrero en la concepción burguesa lo encuentro diametralmente opuesto a la trayectoria evolutiva obrerista, no por ser antagónicas en su fase inicial, sino por la carencia absoluta de las clases capitalistas en aceptar el racionalismo como fundamento básico para la convivencia social. Ellos, poseedores del latifundio, no quieren prever que la falta de trabajo

puede ocasionar trastornos, no solamente al trabajador, sino a la economía nacional y universal.

El paro, como consecuencia, aumenta de día en día, por la incompreensión capitalista más que por la superproducción y los medios modernos de mecanización.

Es, pues, cuestión específica más que real, y esto hace que las masas obreristas inicien una lucha en pro del colectivismo como Panacea a la tragedia en que se desenvuelven. El medio para hallar la solución al pavoroso problema está lleno de escabrosidades incommensurables, pues es el mal universal y converge en un punto de apoyo resquebrajado por la molición ancestral en que se hallan las clases que aun se llaman—que paradoja—conservadores.

Aunque el problema del paro está unificado, no obstante se divide en dos grandes arterias: el campesino y el industrial. El primero es de capital importancia por ser la base del segundo, y por su consecuencia viene el desplazamiento del obrero del agro a la ciudad, congestionando de tal suerte la vida de las grandes urbes, que hace que el hambre adquiere caracteres de tragedia por la inacción de los brazos en paro forzoso.

Mi modesto parecer, para solucionar el paro obrero, se circunscribe a este índice: Desaparición del latifundio. Repoblación forestal. Aprovechamiento de los ríos para riegos.

Hacer que los capitales paralizados se movilicen en obras e industrias de índole nacional. Abrir vías de comunicación en regiones que aún carecen de las ventajas modernas, y por último, para que el paro no se convierta en arma política, hago un llamamiento a todos los hombres de buena voluntad para que aminoren sus ansias reivindicativas y así lograr la completa manumisión.

Eusebio OSUNA Murcia, 12-6-36.

Lo que dice el pedáneo de Torreaquera

Una de las cosas que más preocupa nuestra atención es el abastecimiento de agua potable para este vecindario. Existen hoy en el pueblo muy próximo a siete mil habitantes, y el problema del agua es algo de suprema necesidad, ya que población tan numerosa tiene que consumir un dineral, el agua de la acequia, que después de cruzar muchos pueblos de nuestra huerta llega a Torreaquera saturada de inundaciones; así se explican los casos de fiebre colibacilar y tífica que se dan con demasiada frecuencia.

Esto pudiera remediarse construyendo un gran aljibe en las estribaciones de Miravete, que recogiese las aguas de las vertientes de Miravete en las épocas de escasez podrían llevarse desde la capital los tanques necesarios para satisfacer las necesidades del vecindario.

Hace falta también el encauzamiento de las rambas que circundan el pueblo, y que reciben las aguas de las vertientes del Miravete, habiendo ocasionado ya más de un disgusto serio, sobre todo en la zona de casas situadas a uno y otro lado de las mismas.

Igualmente podrían construirse algunas aceras, y proceder al arreglo de caminos; algunos como el del cementerio, y la Vereda de las Palmeras, de muy urgente necesidad.

Y, finalmente, sin que esto suponga alarde de ninguna clase, podría habilitarse con muy poco gasto el edificio que fué iglesia, hoy completamente desalojada, para plaza de

abastos, en el cual se acomodarían para la venta diaria las hortalizas, carnes y pescado.

En todas estas obras encontrarían ocupación los obreros de este pueblo. Al realizarlas se verían libres de la preocupación del jornal durante una buena temporada, viniendo al mismo tiempo a satisfacer una aspiración legítima de estos vecinos, que ven con disgusto cómo en todas partes se ejecutan por cuenta de las corporaciones oficiales mejoras de mayor o menor importancia, pero que hasta la fecha hemos tenido la desgracia de que nadie se precupe de Torreaquera más que para cobrar los distintos impuestos que como calle de Murcia (casi figuramos) pesan sobre nosotros.

Esto expuesto, así, a grandes rasgos, es lo que hoy consideramos de más urgencia y lo que ha sido presentado para su estudio a la Junta local del Paro obrero.

Sin otra cosa, por ahora, me reitero suyo afectísimo s. s., q. e. s. m., Alfonso LOPEZ DEL ROSARIO Alcalde pedáneo. Esparragal, julio 1936.

Francisco JIMENEZ

Pedáneo Torreaquera y julio.

NOTICIAS

Ha dado a luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro buen amigo don Antonio Cerezo.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Reciban nuestra cariñosa felicitación.

Se encuentra en Murcia la madre política de nuestro buen amigo don Juan Antonio. Reciba nuestro saludo de bienvenida.

Movimiento demográfico

Relación de asientos efectuados en los libros-registros de los Juzgados municipales en el día de ayer: Juzgado de San Juan: Naticios, 7; matrimonios, 1; defunciones, 6. Juzgado de la Catedral: Naticios, 5; matrimonios, 2; defunciones, 1.

CINE

SABE USTED QUE... Margot Grahame, que aparece en la formidable producción Columbia "El Imperio de los gangsters" es la artista de Hollywood que ha viajado más, ya que ha cubierto más de medio millón de millas durante su vida?

Joyce Compton, que aparece en el film Columbia "Ojos invisibles", con Mary Astor y Lylo Talbot, fue la oponente de Lyle Talbot en la primera película que Talbot rodó?

Las canciones negras son las que conmueven más a Grace Moore, la exquisita soprano que acaba de terminar "La princesa encantadora", deliciosa ópera Columbia?

Los indios Hopi han adoptado legalmente a Richard Dix, el intérprete de la película Columbia "La escuadrilla infernal", dándole el nombre de "Tefe Nube Tormentosa"?

Ken Maynard, el excelente actor de películas del oeste, bajo contrato con Columbia, se lo hacen diariamente magníficas ofertas por grandes compañías de circo ecuestre para adquirir su inteligente caballo "Tarzan"?

GEORGE BANCROFT, MARIAN MARSH Y LEO CARRILLO APARECEN EN UNA PELICULA DE COLUMBIA

Recientemente han sido contratados para aparecer en "I promised to pay" ("He prometido pagar"), producción cuyo rodaje comenzará muy en breve en los estudios Columbia, George Bancroft, Marian Marsh y Leo Carrillo. El argumento está basado en hechos de la vida real relacionados con las sórdidas vidas de los usureros.

Leo Carrillo, una de las personalidades más populares de la pantalla ha aparecido en las producciones Columbia "Quíereme siempre" y "Búscueme una novia". Marian Marsh tuvo un principal papel en "Crimen y castigo" y "Adiós al pasado", películas de la misma compañía, mientras que George Bancroft ha obtenido un formidable éxito en su caracterización de "El secreto de vivir", el excelente comedia Columbia dirigida por Frank Capra.

Lionel Stander, ese gracioso actor contratado por Columbia y cuyas interpretaciones son siempre unos éxitos, opina que las mejores horas del día, las predilectas para pasear, charlar en amigable compañía, cuando los nervios se han quietado y la cabeza está más despejada, son desde las dos de la madrugada hasta las ocho de la mañana. Pero... desgraciadamente a esas horas los habitantes de Hollywood están descansando, preparándose para la labor de cada día, y el saladisimo Lionel tiene que contentarse con hablar con las estrellas.

Y VA DE VERAS...

Muchas lindas estrellas del cinema

Los árabes destruyen la conducción de petróleos de Ira

LONDRES.—Una comunicación oficial de Bagdad da cuenta de la conducción de petróleos del Irak, propiedad de la Petrol Line Transjordan, ha sido destruida por los árabes en un atentado cometido en las mismas líneas de la Transjordan, o sea en los límites de la frontera. El servicio de vigilancia y los registros automáticos de la gran construcción funcionaron a tiempo para evitar la destrucción total. Bajo la vigilancia del ejército inglés de Palestina han comenzado trabajos de reparación.

REPARANDO LAS AVERIAS

LONDRES.—Una información de Jerusalén a la Agencia Reuters saber que el equipo encargado de la reparación está ya trabajando en el lugar del atentado.

Varios aviones ingleses vigilan la zona de Transjordan y Palestina para atacar a los posibles autores.

TECNICA DEPORTIVA

Para tener los pies sanos hay que saber caminar

—Le explicaba días pasados a un paciente que es "nurse" en un gran sanatorio—dice un famoso especialista en pies—que sus molestias procedían de la inmovilidad de las articulaciones de los principales arcos de sus pies, y le decía que, a causa de esa condición, éstos habían perdido todo el poder de la función "activa", restando tan sólo la función "pasiva" del sostenimiento, para lo cual sirven igualmente los pies artificiales. Le explicaba también que los músculos extrínsecos de sus pies habían perdido la tonicidad debido a la falta de ejercicio.

—Pero—replicó mi cliente—creo que mi trabajo me proporciona un enorme ejercicio.

—Es claro—contestó el experto—, pero los músculos situados entre la rodilla y la pantorrilla, conocidos con el nombre de músculos extrínsecos del pie, debido a que todos ellos están ligados debajo de los huesos de éste, con pocas excepciones, trabajan únicamente con los movimientos de los huesos del pie en las funciones activas del equilibrio, absorción de los golpes y propulsión. Si los huesos del pie se vuelven inmóviles, esos músculos no tienen entonces ocasión de ejercicio y se debilitan, justamente como ocurre con cualquiera de los otros músculos que uno no utilice.

Pero el mero hecho de sostenerse de pie y andar hacia adelante al caminar, ¿no es de por sí ya un ejercicio para esos músculos?

—No, porque en su caso y otros casos similares el apoyo y el envío hacia adelante del pie se cumple mediante la flexión y extensión de la articulación de la rodilla, por ciertos músculos del muslo y de la región pelviana, que también tienen que cumplir el trabajo de "soliviar"

—¿Y cuál es la causa de que los pies sean tan rígidos?

—Algo que limite o impida el normal movimiento articular ocurrirá con el tiempo un consiguiente grado de rigidez de la articulación. El libre movimiento de las articulaciones está sujeto a la misma de ejercicio que los músculos; si se usan libremente dentro de su normal radio de movimiento, las estructuras articulares tienden a degenerar a atrofiarse, debido al retardo de circulación. Técnicamente, nos llamamos a esto "consolidación". En este grado extremo las articulaciones se vuelven completamente inmóviles. Esto generalmente no es dolor, debido a que el movimiento que termina en el artroscel articulación se entorpecen a causa de la falta de circulación. Hay tres factores que pueden contribuir a la "consolidación" de las articulaciones del pie, pero el más frecuente es el uso de calzado no flexible y soles de arco rígidos (1). Y en caso, señorita, yo diría que es la causa de sus pies tullidos.

—¿Qué puedo hacer por ello?

—Le explicué entonces—dijo el citado especialista—que podría corregir esa situación por sus propios esfuerzos si se iniciaba y perseveraba en la práctica de un método metódico de sus pies, por la aplicación de prácticas higiénicas y ejercicios que explicaré a los pies en un próximo artículo y recomiendo como o excelente, tiempo requerido para obtener más puede ser acortado en mucho se utilizan los servicios de un experto, pero esto no es absolutamente necesario en todos los casos. Además, le aconsejé a mi cliente que tratara de ir acostumbándose a no usar los soportes de arco durante varias horas por día e intentando gradualmente el tiempo hasta que pudiera llegar a no tener más, sin volver a experimentar molestias. Que practicara, además de esto y de los ejercicios, la postura correcta de los pies y, si todo, tuviera especial cuidado de comprar sus zapatos.

(1) Aparato que venden las casas de artículos para corregir los pies.

UNA OCUPACION ALGO DIFICIL DE CALIFICAR

En los estudios de Hollywood suelen crearse profesiones que muchas veces escapan de ser calificadas entre las ocupaciones corrientes. Una de ellas es la especial tarea a que se dedica Richard Mansfield, un cultivador de orquídeas, cuyo trabajo consiste en cuidar de las cuarenta y tres variedades de esa flor que aparecen en escenas de "El criminalista", una formidable producción Columbia cuyo principal carácter es animado por Edward Arnold, con Joan Perry y Lionel Stander en importantes papeles.

Entre escena y escena, Mansfield rocía la orquídeas con una solución química especialmente preparada para preservarlas del intenso calor despedido por los enormes focos de luz, y al terminar la filmación del día las guarda en un invernadero construido de acuerdo a los últimos adelantos de la floricultura.

EL EXITO DE "LA PRINCESA ENCANADORA" EN NUEVA YORK

"La princesa encantadora", esa deliciosa ópera, ligera como una burbuja de champagne y suave como la melodía de un vals vienés, interpretada por Grace Moore, la diva de divas, obtuvo un éxito tan grandioso durante su primera semana de proyección en el Radio City Music Hall, de Nueva York que fué necesario programarla para una segunda semana.

A Grace Moore acompaña en el papel estelar el apuesto Franchot Tomo, figurando, además, en el reparto artistas de la categoría de Walter Connolly, Herman Ging, Raymond Walbur, E. Clive, Johnny Arthur, Barnett Parker, Thurston Hall, Victor Jory, Nana Bryant, Frieda Inescort, Alice Shannon, Mary Anne Mattas, Katherine Durant, Bernice Taylor, Eileen Taylor, Lisabeth Risdon, Eve Southern, Sam Harris, John Piccoli, Lorimer Johnston y William Humphries.

La dirección ha sido a cargo del gran Von Sternberg, la parte musical es de Fritz Kreisler.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo el inspector de mera Enseñanza, don Victor E. Gera Gosalvo.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Nuestro cordial parabién por acontecimiento familiar.

EL LIBERAL está dispuesto a portavoz de todas las aspiraciones justas, pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia.

Advertimos a quienes nos favorecen continuamente con denuncias quejas, que es criterio respetar la Dirección de este diario no acogida a aquellas cuyos autores ocultan en el anonimato.



Toros

Matadores de toros del siglo XVIII

(Continuación) JOSE CANDIDO Se ha dicho que este diestro nació en Chaciana; pero por más segura tenemos la versión que afirma que fue depositado en la Inclusa de Cádiz en la noche del 30 de noviembre de 1734, siendo luego amparado por una familia acomodada que vivía en Priego (Córdoba), y que luego estableció en Chiclana, donde Candido se educó.

Pocas noticias se tienen de sus primeros pasos en el toreo, hasta que tomó la alternativa en la Plaza de Madrid el 6 de abril del año 1758, siendo un gran torero y superior matador, que ejecutó con gran precisión la suerte del puñal, que sólo él ha ejecutado. Consistía en dar un pase al toro con la muleta, y al embestir el bicho, clavarle un largo puñal en el testuz, matándole. Otra de sus especialidades fue el salto del testuz. Murió en el Puerto de Santa María el 24 de junio de 1770, a consecuencia de las heridas que le produjo el sexto toro de la corrida celebrada la víspera de San Juan, cuya tarde (que estuvo muy bien hacer un quite al picador Barranco, resbaló y fue cogido, recibiendo dos cornadas, una en un muslo y otra en los riñones, que le ocasionaron la muerte a las siete horas, a pesar de haberle visitado los mejores médicos de Cádiz. Fue el primer matador que moría de resultas de las heridas recibidas.

Dejó una regular fortuna a su viuda doña María Hernández y a su hijo Ramón, de once años, que luego fue continuador de las glorias de su padre. Era de carácter agradable y cariñoso y nada envidioso de sus compañeros, constituyendo todo su afán el agradar a los pueblos con su trabajo.

MARTIN BARCAIZTEGUI, MARTINCHO Este notable diestro, a quien llamaban el "Inimitable", nació en Oyarzun (Guipúzcoa) el 4 de noviembre de 1740. De zagal de buyes se convirtió en torero, entrando en la cuadrilla del Pamplonés, su casi paisano.

La base de su toreo era un gran valor: Saltaba a los toros de cabeza a rabo, con los pies atados y puesto él sobre una mesa, hasta que formando parte de la cuadrilla del Africano, éste le prohibió que diera el salto con los pies sujetos. Así lo afirma uno de sus cronistas: pero en ello debe de haber alguna equivocación, pues el diestro que nos ocupa era matador más antiguo que el Africano.

Fue Martíncho el inventor de la suerte de capa a la "navarra", que ejecutaba con gran precisión, y no tuvo rival en los quebrados a cuerpo limpio. En Madrid y Sevilla contó muchos partidarios, alguno de los cuales dijo que estaba de acuerdo con la Providencia para salir airoso de las estupendas cosas que hacía.

Fue íntimo amigo del genial pintor don Francisco Goya, con quien vivió en Madrid, hasta que una enfermedad que contrajo al hígado obligó a retirarse a Deva (San Sebastián), donde murió el 13 de febrero de 1800, dejando un gran recuerdo en los annales taurinos.

MANUEL BELLON, AFRICANO

Este valiente torero nació en Sevilla, no se sabe en qué año, luciendo sus destrezas por los años de 1760 a 1772.

No están de acuerdo los diferentes escritores acerca de su estancia en Argel (Africa), por cuanto que unos sostienen que su padre, que era comerciante en granos en el punto africano citado, donde hizo algún capital, se retiró, dejando a su hijo al frente de los negocios, teniendo una cuestión desagradable con un compañero por motivo de unos tratos, y que lo mató, teniendo que volver a España, al paso que otros afirman que la muerte que ocasionó fue en Sevilla por cuestión de una mujer, matando a su rival; pero dejando aparte averiguar quiénes estén en lo cierto, bastará que consignemos que tenía treinta años cuando comenzó su vida torera, en la que alcanzó gran celebridad, no solamente toreando, sino derribando reses por su gran arrojo y serenidad; pero como estaba en muy buena posición, retiróse siendo bastante joven. Hay quien sostiene que al llegar a España marchóse a Ronda, donde vivía Francisco Romero, para pedirle protección, y que aquél le admitió en su cuadrilla, en la que adquirió muchos conocimientos y práctica para ejecutar todas las suertes, viendo en él, su maestro Romero, un buen continuador de su escuela.

Discípulo tuvo varios, pero el más aventajado fue Pedro Rodríguez, Costillares, al que dió la alternativa. Africano creó las cuadrillas, organizándolas con un medio espada, picadores, rehileteros, chulos, arponeros, parcheros y cachetero.

MIGUEL GALVEZ Nació en Sevilla, y, siendo guarda de una hacienda, en la cual se criaba ganado vacuno, hizo su primer aprendizaje taurino con tanto aprovechamiento, que Juan Romero fijóse en él, le incorporó a su cuadrilla y le cedió en ocasiones la muerte de algún toro, hasta que tomó la alternativa y comenzó a torear, por poco tiempo.

PEDRO JOAQUIN RODRIGUEZ, COSTILLARES

Nació en Sevilla, en el barrio de San Fernando, a fines del año 1743; fueron sus padres modestos empleados del Matadero y de frecuente comercio de ganado en él la afición a torear. Su padre, muy amigo del torero Félix Palomo, consiguió que le diera lecciones de toreo, que Pedro aprovechó.

Su trabajo como banderillero fue siempre fino y elegante, sobresaliendo entre sus compañeros notablemente. A la edad de veinte años tomó la alternativa en Sevilla, de manos de Manuel Bellón, el Africano, en la tarde del 22 de abril de 1763.

Fue su especialidad el conocer y estudiar las condiciones de los toros, y dar a cada uno la lidia que pedía. Comprendiendo que la suerte de recibir no podía aplicarse a los toros huidos y quedados, sin exponerse a tener un disgusto, ideó y practicó la suerte llamada del volapié, que fue reconocida por sus compañeros, aunque dió origen a las rivalidades que se entablaron entre él y los Romeros, creándose las dos escuelas de Ronda y de Sevilla.

La ejecución del volapié fue para él un triunfo absoluto y facilitó el ser algo a algunos matadores que no podían matar toros recibiendo y que, practicando el volapié, se defendieron y fueron aplaudidos. En todas partes se disputaban el contratar a Costillares, para verle ejecutar tan lucida suerte.

Fue el primer diestro que llegó a cobrar tres mil reales por corrida completa de mañana y tarde, pues sabido es que así se celebraban en la antigüedad, dando comienzo las de la mañana a las diez, y a las cuatro las de la tarde, y permitiéndose la víspera de la corrida la entrada libre a la plaza para ver el ganado que al siguiente había de lidiarse. De esta costumbre sólo en Pamplona se conserva actualmente la tradición, celebrando durante las fiestas de San Fermín una corrida, llamada de prueba, por la mañana, y habiéndose suprimido la costumbre en Zaragoza no hace muchos años.

En la temporada de 1801, en que el diestro a que nos referimos trabajaba en Madrid, rara era la corrida en que no se veían todas las localidades ocupadas, y como curioso publicamos a continuación un estado de lo recaudado en la corrida que se celebró en la Corte el 11 de mayo de 1801, y en la que Costillares tomó parte, datos tomados de la obra de don Leopoldo Vázquez:

Entrada de la mañana, 33.194 reales; ídem de la tarde, 47.474; valor de 16 toros muertos, 7.547; peñoles de 20 caballos, 680; aguadores y alojeros, 140. Total: 89.135 reales.

Un tumor que se le formó en la mano derecha, y que le impedía todo movimiento con ella, fue la causa de su retirada, y murió en Madrid, de profunda melancolía, el 27 de enero de 1803, en la calle de la Flor Baja, número 2, y un año antes que su discípulo predilecto Pepe-Hillo.

Costillares, como ya hemos dicho, introdujo en el traje de los lidiadores algunas variaciones, sustituyendo el cinturón de hebilla por la faja, y añadiendo más caireles a las chaquetillas, con lo que resultaban más airoosas y elegantes.

PEDRO ROMERO

Quando Costillares estaba en todo su apogeo, empezaba su carrera este diestro, del que dice Sánchez de Neira: "Si a Francisco Romero, su abuelo, se le llamó el Napoleón de los toreros, a éste debía llamarse el César o Alejandro, pues llegó al límite por su travadura, destreza y agilidad."

Nació en Ronda (Málaga) el 19 de noviembre de 1754. Fue hijo de Juan Romero, y desde muy joven demostró tener una fuerza hercúlea, impropia de su edad, y aun cuando su padre le puso al oficio de carpintero, ningún resultado obtuvo, dedicándose al fin al toreo, que era lo que le agradaba, y des-

FRANCISCO GARCIA, PERUCHO

Matador atrevido, que alternó en 1766 con los más famosos de su tiempo. Nació en Málaga. En Granada, el día del "Corpus", 8 de junio de 1801, recibió una grave cornada en la espalda, que le ocasionó la muerte a los pocos momentos, aun cuando algunos escritores han consignado que murió a los dos días.

(Continuará.)

PROTECTORA DE LOS POBRES

NUMERO PREMIADO AYER 125 EL CAÑON

CARTELERIA DE ESPECTACULOS

PARA HOY

MURCIA-PARK.—A las siete y media y diez y media, Tempestad al amanecer, por Kay Francis.

CINEMA INIESTA.—Desde las seis, programa doble. A guapo, guapo y medio, por Tom Tyler, y Hombres en blanco, por Clark Gable y Myrna Loy.

CINEMA GLORIA.—A las ocho menos cuarto y diez y media, No me mates, por Mapi Cortés y Pierre Clarel.

Advertisement for Magnol triple efervescente. Includes illustrations of people drinking and a large bottle of the beverage. Text: 'Magnol triple efervescente elaborado al limón y al anís el más delicioso y saludable de los refrescantes efervescentes. Venta en COLMADOS en paquetes de 10 y 30 cts.'

Advertisement for MEDICOS ESPECIALISTAS. Lists various medical professionals and their specialties. Includes: Dr. E. Avellán (Cirugía general y ortopédica), Dr. López Alemán (Matríz, Partos, Diatermia), Dr. Angel Martín Fernández (Especialista en enfermedades de garganta), Dr. A. Bernal Espinosa (Del Hospital de San Juan de Dios), Dr. J. Carrillo Lozano (Del Instituto Rubio), José García Pérez (Ex ayudante de la cátedra de Electrología), Dr. Antonio San Miguel (Jefe de Laboratorio), J. Vinader Mazón (Médico. Recibe enfermos).

Advertisement for ACEITE DE RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE. Features a large illustration of a child's face. Text: 'ACEITE DE RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE. Sección especial por palabras EL LIBERAL puede adquirirse diariamente en ALICANTE Casa de la Prensa, San Fernando, 32, y en dos quioscos de la plaza de la Constitución. ALBACETE Rogelio Belmonte, General Espartero, 5-7, y Mirido Morer, paseo de Alfonso XII.'

Suscríbase a EL LIBERAL 2,50 ptas. al mes DROGUERIAS Y FARMACIAS

Advertisement for SARNA (ROÑA) and EVITACION DEL EMBARAZO. Text: 'SARNA (ROÑA) Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS. EVITACION DEL EMBARAZO Sin utilización de medio preventivo alguno El descubrimiento mayor de nuestro siglo La mujer sólo puede quedar embarazada en 65 días de los 365 del año. ¿Cuáles son estos días? A esta pregunta obtendrá usted contestación adquiriendo la obra explicativa "SECRETOS SEXUALES", que se remite por correo contra reembolso, al precio de 3,50 pesetas. Los pedidos por correo, al Apartado número 137.—MURCIA.'

Advertisement for 'El Rey de los Bandidos' by Don Ramón Ortega Frías. Text: 'FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (134) El Rey de los Bandidos POR DON RAMÓN ORTEGA FRIAS (Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.) Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid) Cambiar de vida, para ir a Madrid, me he querido que se quede usted entre esta gente. ¿Que piensas ir a Madrid?... Calma, don Carlos, prudencia y temblado. ¿Cuánta felicidad! Aún he de trabajar mucho para conseguir lo que deseo. ¿Y por qué Lagartija no me ha dicho que estabas de acuerdo con... Porque yo se lo he prohibido, fundándome en que no quería que conociese usted mi plan. Si tú vas a Madrid seguirás protegiéndome, y evitarás que ese hombre abuse del documento que he firmado. Tranquilícese usted, porque más pronto tarde inutilizaremos el ar-

Hacia una hora que Juan y Lagartija hablaban. Su conversación parecía ser de mucho interés. No la repetiremos, porque hemos de conocer el asunto de que se trataba, y solamente diremos que Juan se puso en pie y se despidió de su compañero para retirarse a dormir. —Si no madrugas mucho—le dijo Lagartija—, no me encontrarás, porque quiero aprovechar las primeras horas de la mañana. —Así volverás más temprano. —A las once me tendrás aquí. Se separaron. Entonces Andrés le preguntó al astuto criminal: —¿Ya habéis convenido en todo? —Hasta el último detalle está previsto. —El negocio me parece un poco arriesgado. —Pues precisamente no hemos hecho ninguno con condiciones de más seguridad. —¿Has de ir a ver a ese hombre? —Al amanecer o antes saldré del cortijo. —No hay ninguna señal que deba infundirnos temor, y cuando tu padre nada ha dispuesto... —Lo digo por don Carlos. —¡Bah!—murmuró Lagartija encogiendo de hombros. —¿No temes que se vaya? —¿Y cómo ha de irse si está encerrado? Además, aunque abriesen la puerta no se iría, porque no puedo moverse. —No lo he visto desde que llegamos. —Pues está cada vez peor, y me parece que no vivirá muchos días. De todas maneras tendremos que matarlo, por que es un estorbo. —Entonces... —Puedes acostarte, vigilar o hacer lo que mejor te parezca. Yo no dormiré mucho, porque quiero irme muy temprano. —Pues descansa. —Hasta mañana. —Buenas noches. Diez minutos después no se percibía ni el ruido más leve en el interior de la casa. Pasaron más de tres horas. Lagartija salió de su dormitorio con una luz. Atravesó silenciosamente varias habitaciones y llegó al pasillo que ya conocemos. Detúvose allí algunos minutos para escuchar. Convencido quedó de que nadie lo espía ni le podía sorprenderlo. Había llegado el momento decisivo. Abrió la compuerta y bajó. Don Carlos no dormía, ni le hubiera sido posible conciliar el sueño, porque esperaba de un momento a otro que se presentase el bandido para sacarlo de su tenebrosa prisión. —Buenas noches, mi querido Carlos,—dijo Lagartija dulcemente y con perfecta tranquilidad. El señor Ramirez se puso en pie como impulsado por un resorte. Estaba muy agitado. —¿Ya podemos salir?—preguntó.

Sección especial por palabras EL LIBERAL puede adquirirse diariamente en ALICANTE Casa de la Prensa, San Fernando, 32, y en dos quioscos de la plaza de la Constitución. ALBACETE Rogelio Belmonte, General Espartero, 5-7, y Mirido Morer, paseo de Alfonso XII. Amas Varios AMA DE CRIA para casa de los padres, de veinte años, leche de siete meses, primiza. Razón en Guadalupe, calle Primera, barrio de San Jerónimo, preguntando por Isabel Martínez Ore. (1) PFOJO-ROJO. Pulverizar los narajóns con paquetes "Fórmula Americana": 2,25 paquete para cien litros agua. Mueren instantáneamente. Razón: Almacenes Escribano, Benijáin, y calle Simón García, 1, segundo. Ramirez miraba ansiosamente a todos lados. Aún tenía esperanza de ver a la bellísima joven, pero ésta dormía profundamente. Lagartija tomó una de las manos de Ramirez, y con una seña le indicó que lo siguiese. Ya no debía llevar luz. Volvieron al pasillo, avanzando a tientas, muy despacio y sin producir ningún ruido. Temblaba convulsivamente don Carlos. Aquellos momentos eran verdaderamente terribles. Cinco minutos después Lagartija abrió una puerta. Dieron dos o tres pasos y se encontraron en un corral. Entonces don Carlos levantó la cabeza y miró al cielo. —¡Ah!—exclamó. Aspiró con delicia el aire libre. No es posible explicar lo que se siente cuando se recobra la libertad. Para comprender esto se necesita haberla perdido. Aún tenía delante una tapia que le estorbaba el paso; pero ya se consideraba libre. El horizonte estaba puro. La luna brillaba esplendorosamente. —¡Hermosa noche! La calma era tan absoluta como el silencio. La temperatura era muy agradable. ¿Qué hubiera sucedido si en aquellos momentos se presentase Juan? Don Carlos no hubiera podido resistir tan terrible golpe. —Acabemos,—dijo con agitada voz. —Dentro de algunos instantes nada tendrás que temer. Acercáronse a una puerta, que abrió Lagartija. Salieron, avanzaron y volvieron a detenerse. Se encontraban en el campo, sin límites, sin estorbos. —Ya estás libre,—dijo el bandido. Entonces sintió Ramirez que le faltaban las fuerzas. Sus rodillas se doblaban. Para no caer tuvo que apoyarse en un hombro del bandido. —¿Qué te sucede?—le preguntó éste. —Estoy muy débil... ¡Dios mío!... —Te ofreceré un poco de aguardiente del que yo siempre voy prevenido, porque tu salud me interesa mucho. —Sí, sí. Don Carlos bebió con avidez el espírituoso líquido, cuyos efectos sintió muy pronto. Seguía temblando; pero sus fuerzas habían renacido. —Huyamos, huyamos... no estaré tranquilo mientras nos encontréis cerca de mis verdugos. —Si no quieres descargarte... —No, no. —Pues por aquí... Apóyate en mi brazo... Ya te he dicho que tu salud me interesa mucho. Tuvo que hacer el señor Ramirez grandes esfuerzos para andar; pero le comunicaba aliento el temor de que los bandidos lo echasen de menos y lo siguiesen. (Continuará.)

Temperatura del día 4 de agosto de 1936

Máxima 32'6
Mínima 18'5
Humedad absoluta del aire 13'18
Lluvia por m/m 0'0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS Dirección 11-39
Administración 16-06
Redacción 18-24

Apartado de Correos, 54

MIENTRAS EN LA VANGUARDIA SE LUCHA Y SE VENCE, EN MADRID SE DICTAN DISPOSICIONES EN FAVOR DEL PUEBLO

Las tarifas de electricidad y agua serán rebajadas considerablemente

Sigue el hallazgo de millones en las residencias de religiosos

LA PINTORESCA VESTIMENTA DE LOS SEDICIOSOS

Van tocados con boinas rojas, brazaletes verdes y una gran cruz escarlata

Los diferentes grupos de fascistas no se entienden entre sí

MADRID.—El enviado de "Paris Soir", en Burgos, don Luis de Lepre, ha enviado a su periódico una información en la que se refiere a la pintoresca documentación que llevan los milicianos fascistas.

Algunos grupos llevan una boina roja, un brazalete verde y una gran cruz escarlata. Estos miran con desprecio a los fascistas de uniformes azules. Estos grupos estarán dispuestos a batirse en el frente, pero lo que fácilmente se comprende es que la vida en común de ambos es poco menos que imposible.

Esta discrepancia se observa en la censura de Prensa. Donde un periodista pone fascistas, el censor pone miliciano fascista, y donde el censor ha puesto fascista los oficiales sublevados ponen legitimistas.

Como se comprenderá esta información no ha sido remitida desde el mismo Burgos, sino que fué enviada por avión hasta Biarritz y desde este punto, por teléfono, a París.



Apenas salvaguardados por los avances de las fuerzas leales, los campesinos granadinos se dedican a las faenas de la recolección (Foto López - Arenas)

DE LA REGION AUTONOMA

Hace su presentación ante el presidente de la Generalidad el nuevo Gobierno

ASAMBLEA DE LA U. G. T. DE CATALUÑA

BARCELONA.—Para el jueves próximo, a las seis de la tarde, está convocada en esta capital una reunión de representantes de la Unión General de Trabajadores de toda Cataluña, asamblea que reviste extraordinaria importancia.

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—Se ha reunido el nuevo Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Companys.

Quedó enterado de las satisfactorias noticias recibidas del frente aragonés, donde operan las columnas enviadas desde Cataluña.

Se acordó que el congreso de Justicia se sumara al movimiento de los hechos ocurridos el día 19 de julio.

También se adoptó el acuerdo de que pasase a la consejería de Agricultura todo lo relacionado con los problemas del campo y la puesta en vigor de la ley de Contratos de cultivo aprobada por el Parlamento catalán.

El señor Casanovas hizo la presentación de los nuevos consejeros al presidente, y el señor Companys pronunció un breve discurso de salutación.

LA GUARNICION DE MAHON PIDE COLABORAR EN LA ACCION CONTRA PALMA

BARCELONA.—Estuvieron en la Telefónica dos individuos que llegaron de Mahón en su mayoría son catalanes. Sus jefes quisieron obligarles a sumarse al movimiento, pero descubrieron a tiempo la finalidad de lo que se pretendía, por lo que ellos se negaron a tirar contra el pueblo. Del mando se hizo cargo el suboficial Pedro Marqués.

Los citados soldados, que han venido a Barcelona en una balandra para aprovisionarse, emprendieron hoy mismo el regreso.

También han manifestado que el espíritu de Mahón es magnífico y que la guarnición de esta isla está dispuesta a colaborar en la toma de Palma de Mallorca.

LA GENERALIDAD SE HA INCAUTADO DE LA VALIOSA BIBLIOTECA DEL EX MARQUES DE SENMIENAT

BARCELONA.—Un inspector de Policía, con el rondán a sus órdenes, ha encontrado en el domicilio del ex marqués de Senmenat, del paseo de Santa Eulalia, un gran tesoro artístico.

Se trata de una biblioteca de inestimable valía y de una documentación, en la que constan los árboles genealógicos de los más notables hombres de ciencia y políticos, incluso de los reyes de Cataluña y Aragón. Este tesoro bibliográfico y genealógico ha sido puesto a disposición del consejero de Cultura.

ASPIRACIONES DE LOS PEQUEÑOS INDUSTRIALES Y ARTESANOS CATALANES

BARCELONA.—Una Comisión de pequeños industriales y artesanos ha entregado al presidente de la Generalidad un documento, en el que se formulan las siguientes peticiones:

Primera. La colectivización por gremios de todos los pequeños industriales y artesanos.

Segunda. La creación de centrales de compra de primeras materias y venta de los productos ya manufacturados, a fin de evitar los intermediarios, que encarecen inútilmente la producción.

Tercera. La concesión de créditos colectivos.

Cuarta. Hacer extensivo a nuestra clase los seguros sociales de enfermedades, retiro obrero, invalidez, etcétera, que disfrutaron los demás proletarios organizados.

DETENIDOS EN LA COMISARIA DE ORDEN PUBLICO

BARCELONA.—El número de detenidos en los calabozos de la Comisaría de orden público, en el día de ayer, ascendía a ochenta y uno.

REVISION DE LA ESCUADRILLA SAVOIA

BARCELONA.—En la base de hidroaviones, se procedió hoy a la revisión y

DOS DESTACADOS FASCISTAS DETENIDOS Y OTRO MUERTO

Luchaban contra las fuerzas leales en el Guadarrama

MADRID.—En un encuentro de los registrados ayer en el Guadarrama fué hecho prisionero don Carlos Roca de Togores, ex conde de Peñafiel, destacado elemento fascista.

Al ser identificado uno de los muertos hechos a los rebeldes, resultó ser uno de los hermanos Ansaldo, aviador.

También ha sido apresado un hermano del ex general de Aviación Kindelán, y se espera que este caiga de un momento a otro en poder de los leales.

LA SITUACION DE LOS SUBLEVADOS

Sus recursos económicos se hallan a punto de agotarse

MADRID.—Según noticias oficiales transmitidas anoche desde el ministerio de la Guerra, los elementos rebeldes atraviesan por una profunda depresión moral. Ello se desprende de los relatos de prisioneros y de las cartas recogidas en los puntos abandonados por los sediciosos, los cuales revelan que estos consumen ya sus últimas energías.

Tales impresiones se confirman también por los radios que el ex general Cabanellas dirige a Mola y a Franco, en petición de socorro, y las contestaciones que recibe el jefe insurrecto de Zaragoza en el sentido de que resista como pueda y que se desprenda de algunas fuerzas para socorrer a los núcleos que más en peligro de perecer se encuentran.

Los fasciosos de Córdoba se encuentran ya en situación tan desesperada, que su rendición es considerada como inminente.

Fomentan la resistencia de los rebeldes, varios aristócratas, desde el Extranjero. Entre ellos Juan March y Gil Robles, a los que no preocupan los daños que puede causar a España una prolongada guerra civil. Como si no se recordara lo ocurrido en dicha guerra de hace un siglo.

Un radio captado a los rebeldes dice que mientras el Gobierno ha situado una fuerte cantidad de oro en París para la atención de posibles contingencias, ellos carecen en absoluto de oro. Como, por otra parte, dicen—se están agotando sus elementos de guerra, no les queda otro recurso que un avance rápido sobre Madrid, en la seguridad de que siendo dueños de Madrid lo serán de España.

LA LUCHA EN EL GUADARRAMA

La columna de Jiménez Orge ha rebasado Sigüenza

Información oficial del ministerio de la Guerra

MADRID.—Desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra por Unión Radio, y desde el que se darán tres emisiones diarias, a las nueve de la mañana, tres de la tarde y diez de la noche, sobre el desarrollo de las operaciones militares, fueron transmitidas ayer, a las tres de la tarde, las siguientes noticias:

La situación militar en los frentes del Guadarrama continúa con ligeras variaciones a nuestro favor. Igual que en la jornada de ayer. La moral y la acometividad de nuestras tropas y milicias populares son cada vez mayores, y sólo se espera con impaciencia el momento en que por el alto mando se ordenen acciones definitivas.

En el frente de Somosierra fué practicado un avance de exploración por un destacamento, que dió por resultado un encuentro con tropas rebeldes a las que fué hecho gran número de bajas y prisioneros.

La columna del coronel Jiménez Orge, que opera con dirección a Aragón, ha rebasado ya Sigüenza.

CONFERENCIA EN ROMA

ROMA.—A las cinco de la tarde, el embajador de Francia en Italia, conde de Chambrun, visitó al ministro de Relaciones Exteriores, Conde Ciano.

Parece que el objeto de esta entrevista fué asegurar el absoluto mantenimiento de neutralidad, por parte de Italia, en los acontecimientos que se desarrollan en España.

CONVERSACIONES TRIPARTITAS EN PARIS

PARIS.—El ministro de Negocios extranjeros ha recibido la visita del embajador de Francia, señor Cerruti, y del de España señor Albornoz, con los que conferenció extensamente.

MANIFESTACIONES MONSTRUOSAS EN RUSIA

MOSCU.—Ayer se celebraron manifestaciones monstruosas tanto en Moscú como en las principales poblaciones de Rusia.

Advertimos a quienes nos favorecen continuamente con denuncias y quejas, que es criterio resuelto de la Dirección de este diario no dar acogida a aquellas cuyos autores se ocultan en el anonimato.

SE REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS

Entre los numerosos acuerdos adoptados figura el de reducción de las tarifas de energía eléctrica

A LA ENTRADA

MADRID.—A las cinco y media de la tarde quedó reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El primero en llegar fué el señor Lluhi, quien manifestó que llevaba a la reunión numerosos decretos de su departamento.

Después llegó el general Pozas, ministro de la Gobernación, a quien los periodistas preguntaron si era cierto que las fuerzas leales se habían apoderado del pueblo de San Rafael.

—No tengo de ello noticias oficiales—contestó—pero sé que van muy bien las cosas. En Guerra pueden dar a ustedes noticias concretas.

Al señor Alvarez Buylla preguntaron los informadores, si era cierto que iba a ser dictada una disposición sobre rebajas en las tarifas de luz y agua.

Anunció que en la "Gaceta" de mañana aparecerá un decreto sobre ello. Desde luego—añadió—pagarán ustedes menos por luz y agua.

A la llegada del señor Blasco Garzón, los periodistas le dijeron que constantemente llegan a las redacciones de los periódicos cartas de suscriptores en las que se pide una ampliación del tope de 201 pesetas fijado para establecer el 50 por ciento de rebaja en los alquileres, pues algunas casas ocupadas por gentes trabajadoras exceden de esta renta, y además se encuentran en esas condiciones los modestos industriales.

Contestó el ministro que tomaba buena cuenta de ello, y que resolvería, a ser posible, en consecuencia.

El presidente del Consejo señor Giral confirmó los excelentes noticias que se tienen sobre el avance de las tropas leales hacia San Rafael y el señor Ramos, que se hallaba presente dijo, que se trataba de un movimiento envolvente que ha acabado con los pequeños focos rebeldes refugiados en aquellas trincheras.

UNA IMPORTANTE REUNION

El primero en salir fué el ministro de Industria y Comercio. Este

fué inmediatamente abordado por los periodistas y ante las insistentes preguntas que éstos le hicieron, les manifestó:

El consejo de hoy ha sido interesantísimo. En él se ha tratado de diversos y trascendentales problemas que ya conocerán ustedes íntegramente por su publicación mañana en la "Gaceta".

Solamente puedo decirles a ustedes que se ha tratado de la reducción de los precios de la luz, reducción ésta que sobrepasará a la ya realizada en los alquileres.

Esta reducción—continuó el señor Alvarez Buylla—supone una gran economía para el vecindario, mayormente cuando a éste se le ha obligado a que durante toda la noche permaneciera con las luces encendidas, y a que todos aquellos que poseían aparatos de radio, los tuvieran en continua marcha y toda la fuerza que les fuera posible.

Poco después hizo su aparición el ministro de Estado, el cual dijo a los reporteros:

En la nota oficiosa de hoy figuran interesantes puntos. Entre ellos destaca la destitución de varios jefes y oficiales.

Esta referencia les será facilitada a ustedes en el ministerio de la Guerra, donde pueden ir a conocerla dentro de unos minutos.

Finalmente el señor Barcia comunicó a los informadores que en la "Gaceta" de mañana aparecerá inserto varias órdenes y decretos aprobados, que de momento no podía dar a conocer.

A su salida del Consejo el señor Ramos dijo: El presidente del Consejo acaba de marchar a Palacio para someter a la firma del Presidente de la República los diversos asuntos de que hemos tratado en el Consejo celebrado hoy.

Parece que es muy importante lo tratado por ustedes en el Consejo, dijo un periodista. Si contestó el ministro. En la firma figuran numerosos expedientes y decretos, pero es preferible no darles conocimiento de ello. Si quieren ustedes

des conocer el índice de la firma pueden dirigirse al ministerio de Guerra y allí se lo facilitarán.

LA SITUACION GUERRERA ES OPTIMISTA

Cuando los reporteros vieron aparecer al ministro de la Guerra, señor Castelló le abordaron.

—Queremos que nos facilite usted su impresión de los frentes; dijo a los reporteros al señor Castelló.

—Mejor que ustedes no sabe más que el resultado de las operaciones—contestó el señor ministro, pero a que ustedes quieren que les dé una impresión, he de manifestarles que ésta es superior.

—La Columna de Huesca—dijo el señor Castelló—está en las puertas de la ciudad.

La artillería de Córdoba, se ha sumido en el silencio. Ello puede ser que ha sido obligado por fuertes bombardeos de nuestra Aviación.

En Oviedo, el cerco a la capital y al poblado de San Rafael, ya ven ustedes cual es, y la situación desesperada en que se encuentran estos rebeldes hace suponer que su rendición, no ha de esperarse mucho.

LA IMPRESION DEL SEÑOR GIRAL

El último en salir fué el presidente del Consejo. Los periodistas le comunicaron la información dada por el ministro de Hacienda, a que el señor Giral dijo que lo mismo era lo que él tenía que decir. Por lo tanto—continuó el señor Giral—sólo les diré que la firma que llevo al Presidente, es numerosísima.

—Ya que nada nuevo nos comunicó—dijo un periodista—díganos usted algo acerca de la situación general en España.

—La situación general en España ya saben la que es. Buenísima. La prueba de que esta situación es normal, lo da el perfecto funcionamiento de todos los ministerios.

El señor Giral se despidió de los reporteros, manifestándoles que después les daría una referencia de los datos de los decretos que llevaba a la firma del Presidente.

Se encuentran a punto de agotarse sus recursos económicos

Se encuentran a punto de agotarse sus recursos económicos se hallan a punto de agotarse

VALENCIA.—Durante todo el día las milicias han estado efectuando registros en los domicilios de los elementos sospechosos.

En la casa del ex matador de toros Vicente Barrera se han encontrado dos fusiles y abundantes municiones.

LA INCAUTACION DE LOS CUATROS EN QUE SE PRACTICA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Una orden recordando a los gobernadores civiles

MADRID.—Por el ministerio de Instrucción pública ha sido dictada una orden por la que se recuerda a los gobernadores civiles el cumplimiento del decreto de 27 de julio del '36, el que se fijaba a los alcaldes la obligación de incautarse en el plazo de cinco días, de todos los establecimientos que se venían utilizando para la práctica de enseñanzas religiosas, así como de aquellos que estuviesen abandonados.

También se recuerda a los gobernadores, que habrá de formarse una junta presidida por ellos, que en el plazo de diez días emita informe sobre los edificios de que se ha incautado.

DONATIVO DE UN BANCO ARGENTINO

Con destino a la Cruz Roja española

MADRID.—En el ministerio de Estado han sido recibidas veinticinco mil pesetas que remite el Banco de Galicia y Buenos Aires de capital argentina, con destino a empleo en los servicios de la Cruz Roja Española.

Se decreta el cese de los funcionarios del Patronato Nacional de Turismo

MADRID.—El presidente del Consejo de ministros, señor Giral, entregó a última hora de la noche el índice de los decretos firmados por S. E. el Presidente de la República.

PRESIDENCIA.—Un decreto creando la Junta de Seguridad de la Generalidad, relativa al auxilio del orden público y censura de películas.

GOBERNACION.—Autorizando al ministro para conceder un crédito extraordinario para adquisición de viveres para las fuerzas del Ejército leales al Gobierno.

AGRICULTURA.—Concediendo un suplemento de crédito al Ayuntamiento de Talavera, para gastos de recolección.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando una Comisión encargada de la incautación del Instituto Geográfico.

OBRAS PUBLICAS.—Modificando el decreto que se refiere a la intervención del Estado en las Compañías ferroviarias.

También se ha firmado por S. E. una extensa relación de funcionarios que han quedado cesantes, por ser manifiestos enemigos del régimen. Entre ellos se encuentran todos los funcionarios del Patronato Nacional del Turismo.

Disponiendo cese en su cargo de cónsul en Gibraltar don Antonio Cárroyas.